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APRESENTACAO

Caro(a) colega Professor(a),

O livro “MODELO DE BARRAS disparador de
multiestratégias para resolucao de problemas” ¢ um material que
foi desenvolvido na pesquisa de mestrado nomeada “Efeitos do
modelo de barras nos processos de ensino e de aprendizagem de
resolucdo de problemas matematicos” no Programa de Pds-
Graduacdo em Ensino de Ciéncias da Natureza e Matematica -
PPGECM, sob a orientacao do professor Dr. Edson Pereira Barbosa.
Este material esta disponivel no site do Programa de Pés-Graduacgédo
em Ensino de Ciéncias da Natureza e Matematica (PPGECM).

O objetivo deste material é contribuir para a ampliacdo dos
processos de ensino e de aprendizagem de resolugdo dos problemas
matematicos, com a possibilidade de ser inserido junto aos materiais
didaticos do professor, a partir do segundo ciclo do Ensino
Fundamental.

A intencdo deste material, caro colega Professor, ndo é o de
aprofundar conceitos matematicos e defini-los como prontos e
acabados, e sim apresentar o recurso Modelo de Barras como um
recurso didatico disparador de multiestratégias, que auxilia nos
processos de ensino e de aprendizagem de resolugéo de problemas,
proporcionando gradualmente a construgdo do conhecimento de
forma significativa, sendo possivel desenvolver o calculo mental,
por meio da modelagem visual.

Para elaborar o livro MODELO DE BARRAS, disparador
de multiestratégias para resolucdo de problemas, pesquisas
foram realizadas a fim de verificar a existéncia de trabalhos com esta

perspectiva.

6

MODELD DE BARRAS disparador de multiestratégias para resolugdo de problemas




Os relatos das pesquisas podem ser lidos na integra, na dissertacdo desta autora
intitulada Efeitos do Modelo de barras nos processos de ensino e de aprendizagem de
resolucdo de problemas matematicos.

No processo de elaboracgéo deste livro procuramos produzir um material préatico e
ilustrativo, para servir de apoio ao uso do recurso modelo de barras na resolugéo de
problemas, a fim de auxiliar os professores que ensinam Matematica, no segundo ciclo
do Ensino Fundamental, da Educacéo Basica.

A sistematizacdo dos problemas abordados neste livro abrange aspectos que se
inter-relacionam com os processos de ensino e de aprendizagem. Logo, as diferentes
estratégias pedagodgicas apresentadas tém como objetivo servir ao professor, como
ferramentas em sua tarefa de ensinar, visto que ndo sdo “receitas”, mas sugestdes de
encaminhamentos, pois acreditamos que o ato de ensinar é particular a cada professor(a).

Quanto a estrutura, organizamos este livro em cinco partes, a saber: i)
apresentacdo; ii) informacgé@o ao professor; iii) introducdo, colecdo de problemas para
desenvolver atividades em sala de aula; iv) consideracbes finais e v) atividades
complementares.

A colecéo de problemas foi organizada conforme o tipo de problema, a saber: 1)
parte-todo; ii) comparacdo e; iii) antes-depois. Para solucdo de cada problema
observamos as quatro etapas de Polya (2006) como uma forma eficaz de resolver
problemas. Sdo elas: i) a compreensdo do problema; ii) o estabelecimento de um plano;
iii) a execucdo do plano e: iv) a reflexdo sobre a estratégia de resolucdo adotada. Nas
solucBes dos problemas consideramos o uso de materiais didaticos, como materiais
concretos, em especial, o Material Dourado. Além disso, as diversas solucdes de cada
problema percorrem uma sugestao, abordagem Concreto-Pictorico-Abstrato (CPA).

Neste produto educacional tratamos ainda das formas de representacdo dos
nameros em sistemas de numeracdao decimal, das quatro operacfes fundamentais da
Matematica e em fragdes, enfatizando a representacdo com barras, comumente adotadas
para resolucéo de problemas aritméticos.

Destacamos que a resolucdo de problemas é uma competéncia que deve ser
desenvolvida de forma significativa nos processos de ensino e de aprendizagem. Entéo,
apresentamos o Modelo de Barras como um recurso auxiliar aos professores pela sua
utilidade maior, de preparar os alunos a pensar matematicamente, a constru¢do do

conhecimento e a saber interpretar problemas de forma paulatina.
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Esperamos que vocé, caro colega Professor(a), a partir desse texto, se inspire a
resolver problemas compreendendo: i) como os dados séo representados nas barras e
como sdo realizadas as operagdes neste modelo; ii) conhecer e aplicar multiestratégias
para a solucdo de certos problemas; e iii) estimar, analisar e propor solucBes para
minimizar erros ou mesmo, quando possivel, elimina-los.

Especificamente, em relagdo ao erro cometido em um problema matematico, este
ndo deve ser visto de forma a condenar totalmente a resolucdo do exercicio, mas, tdo

somente, a parte inerente concernente ao erro de uma forma subjetiva.

Profa. Ma. Stela Maris Ferrari Streit
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INFORMACOES AO PROFESSOR

i

LR

Para encontrarmos respostas a nossa questéo - Quais os efeitos
do Modelo de Barras na resolugdo de problemas matematicos apontados
pelos professores no segundo ciclo do Ensino Fundamental? —
elaboramos, em colaboracdo com o0s professores que ensinam
Matematica, participantes da pesquisa, uma colecéo de problemas que
consideramos existentes nos livros didaticos de 4°, 5° e 6° anos do
Ensino Fundamental, para a pratica ou modo de exercer a resolucdo de
problemas, adotando como suporte os estudos de Polya (2006), dando
origem ao produto educacional a disposicdo, de todos os interessados
no Modelo de Barras.

O livro esta organizado em 3 (trés) blocos conforme os tipos de
problemas matematicos, compostos por 5 (cinco) problemas cada, onde
séo descritos passo a passo, de acordo com as etapas de Polya (2006).

Além disso, aborda situagOes-problemas, permitindo a
aplicacdo do Modelo de Barras, juntamente a realizacdo de exercicios,
trabalhando fundamentalmente contetdos procedimentais (uso dos
algoritmos), conteidos conceituais (compreensdo dos conceitos), bem
como atitudinais (didlogos entre alunos e professor).

Em cada um dos 5 (cinco) problemas de cada bloco, procuramos
apresentar diferentes abordagens a fim de resolver e ensinar suas
resolugdes. Além do Modelo de Barras, pontuamos situacdes em que 0s
problemas podem ser resolvidos utilizando o Material Dourado, Abaco
ou outro recurso pedagogico.

Professor, antecipando seu possivel questionamento sobre como
avaliar o aprendizado construido pelo estudante, ap6s contato com o
Modelo de Barras, elaboramos uma Ficha Avaliativa que se encontra
no final deste livro, nela podemos registrar os efeitos do uso do recurso
Modelo de Barras em sua sala de aula, ficando a seu critério modifica-

la.
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INTRODUCAO

Ensinar Matematica, de modo que os alunos aprendam, néo é tarefa facil!

Entéo, caro colega Professor(a), convido-te a ampliar seu repertorio por meio
desta singela obra, pensada e elaborada com esmero, como forma também de
comunicarmos, mesmo informalmente.

Para que se compreenda melhor esse processo, faz-se necessario considerar a
relevancia em aprender Matematica por meio do Modelo de Barras para resolver
problemas, consistindo um recurso pedagogico versatil e ao mesmo tempo prazeroso,
acabando por desmistificar a monstruosidade detrds da Matematica, possibilitando o
aprendizado matematico por um caminho simples sem complexidade.

Das competéncias da Base Nacional Comum Curricular (BNCC), o procedimento
que toma destaque é a resolucdo de problemas, devido sua abordagem metodologica
para o ensino da Matemaética, uma vez que, no ambiente da sala de aula desenvolvem-se
habilidades essenciais para o futuro dos estudantes.

Este material permite experimentos a partir do recurso Modelo de Barras com a
pratica de resolver problemas da Matematica Escolar, permitindo ao professor o
planejamento e o desenvolvimento da aula de modo a fomentar nos seus alunos a
curiosidade, imaginacdo, criatividade, argumentacgéo e a participagdo nas aulas, fazendo-
0S sujeitos ativos e protagonistas nos processos de aprendizagem.

A escolha do Material Dourado, como principal apoio utilizado nas propostas de
solugdes dos problemas deste produto educacional, apresenta-se como recurso concreto e
manipulativo para a compreensédo do Sistema Numeragdo Decimal (SND), ressalvando
sua adequacdo para a utilizacdo, em conjunto, com o restante dos materiais pedagogicos.

A Matematica € um componente curricular considerado abstrato. Assim, o
Material Dourado tem o potencial de possibilitar aos alunos, melhor compreensdo da
aritmética, operacdes, trocas e agrupamentos matematicos.

Aprender Matematica demanda amadurecimento cognitivo e pratica, por isso
alguns componentes sdo essenciais para o desenvolvimento das habilidades (célculo,
manipulacdo algébrica, visualizacdo espacial, andlise de dados, medidas, uso das
ferramentas matematicas e a estimacdo) necessarias para a solucdo dos problemas
matematicos.

O recurso Modelo de Barras concentra no desenvolvimento de compreensao dos

conceitos (numéricos, algébricos, geométricos, estatisticos, probabilisticos e analiticos)
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antes de ensinar os procedimentos (raciocinio, comunicagdo e as conexdes, habilidades
de pensamento, heuristica, aplicacdes e a determinacdo de estratégias pedagogicas para a
solucdo dos problemas), utilizando tanto uma abordagem visual e pratica, combinagéo
esta que enfatiza melhor entendimento dos numeros, fortalecendo a solucdo de
problemas.

Assim, sdo trabalhadas as atitudes como o respeito as crengas, ao interesse, a
apreciacdo, a confianca e a perseveranca, de modo que seja possivel também o

monitoramento dos pensamentos e controle do aprendizado, isto é, a metacognicéo.
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ABORDAGENS CONSIDERADAS

Neste tdpico, apresentamos abordagens relativas a resolucao de problemas, etapas
de Polya para resolver problemas, Modelo de Barras no processo de ensino e de

aprendizagem da Matematica e abordagem “concreta - pictérica — abstrata” (CPA).

Resolucéo de problemas

Um problema matematico € definido como tal ndo por sua forma, e sim por sua
relacdo com o nivel de conhecimento que o aluno pensa sobre ele, embora uma mesma
proposta possa ser um problema para um aluno e ndo ser para outro.

O problema precisa desafiar os alunos de modo que a resposta ndo esteja
automatizada, sendo necessario investigar possibilidades ndo aparentes para chegar as
solucBes. Para tanto, no tocante aos alunos, é preciso recursos suficientes para criar uma
solucéo.

A resolucdo de problemas esta inteiramente ligada a diferenca entre apreensdo
perceptiva e uma interpretacdo necessariamente comandada pelas hip6teses, sendo que o
uso do recurso Modelo de Barras o aluno consegue fazer uma producdo heuristica,
podendo ser inventor e, a0 mesmo tempo, descobridor de respostas findadas de forma
autdbnoma e criativa.

Assim, em um problema das partes de um todo, o aluno serd induzido a perceber
que se trata de operacdes com fracGes, sendo o Modelo de Barras responsavel pela
visualizacao dos dados do problema, estando desta forma apto a utilizar sua criatividade

para a resolucéo.

Etapas de Polya para resolver problemas

Em particular, Polya (2006) ao se deparar com as especificidades dos alunos, estes
apresentando uma proficiéncia consideravelmente insatisfatéria, tomou como iniciativa
criar etapas para resolver problema matematicos.

De acordo com Polya (2006), seguir as etapas € extremamente importante, pois
cada uma tem papel continuo para a visualizacdo e conexdo da estrutura dos dados
enunciados no problema. Tal procedimento levara o aluno a ter maiores chances de
caminhar rumo ao acerto, estimulando-o a solucionar problemas mais desafiadores.
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As 4 (quatro) etapas na resolucdo de um problema sdo as seguintes:

i)

compreensdo do problema; ii) estabelecer um plano; iii) execucdo do plano e iv)

retrospecto - reflexdo sobre a estratégia de resolucdo adotada.

Para facilitar o entendimento de cada etapa, foi elaborado o seguinte quadro:

Quadro 1. As quatro etapas de Polya para a resolugio de problemas.

Compreenséio do Estabelecer um Execucio do Rett'usp%m
Problema Plano Plano .
Ler o problema com |Buscar por uma | Colocar em | Venificar erros ém
clareza, procurando | estratégia  que | pratica seu plano | cada passo que fo1
compreender a situacfo- | leve a solucdo do | justificando utilizado como de
problema e  desejar | problema. suals) cilculos k7 da
resolvé-la. estratégials). escolha estratégica.

Fonte: Elaborado pela pesquisadora.

A importancia de cada uma destas etapas mostra-se relevante. Assim, ndo basta,
por exemplo, um aluno obter resultado matemético correto, mas sem conhecer sua

interpretagéo racional.

Modelo de barras nos processos de ensino e de aprendizagem da matematica

O Modelo de Barras é um recurso para representar graficamente os dados
enunciados no problema vinculado a representacdo pictérica similar das atividades de
manipulacdo de materiais pedagdgicos.

A modelagem acontece por meio das barras, ajudando o aluno entender a relacéo
entre os dados numéricos do problema e esquematizacdo da representacdo visual, de
modo que facilita a operacionalizacdo do exercicio, a fim de que ele possa resolvé-lo ao
seu modo.

Por possuir estrutura logica e conexa, o Modelo de Barras dirige ao
desenvolvimento das habilidades propostas pela BNCC (BRASIL, 2017) de forma
gradativa, promovendo a construcdo do conhecimento e aprendizagem significativa.

O Modelo de Barras transige “aprender a aprender”, se estudado e adaptado em
sua esséncia, pois ajuda o aluno na construcdo de seus pensamentos aritméticos e no
desenrolar da transi¢do para a algebra, uma vez ser uma estratégia que ensina por meio

de processo da apreensdo perceptiva, visando a visualizagéo, raciocinio e construcao.
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A abordagem CPA

No periodo escolar do segundo ciclo (4°, 5° e 6° anos) do Ensino Fundamental é
proposto a consolidacdo do uso de solugdes aritméticas e inicia passagem para a algebra.
No entanto, € comum em escolas brasileiras, nos depararmos com situacfes em que 0s
alunos ainda precisam se apoiar em materiais manipuldveis (concretos) para resolver
problemas ou realizar operacdes.

O desafio do professor ao ensinar matematica reside em como ensinar um aluno
tecnoldgico a fim de prepara-lo para atuar de forma consciente e autbnoma na sociedade.

Atualmente, os motivos para ensinar matematica estdo nas necessidades préaticas
de entender e utilizar com proveito as tecnologias modernas, atuar de forma plena no
campo do trabalho e nas inumeras situacdes do cotidiano, tornando um constante
equilibrio entre a Matemética Formativa e a Matematica Informativa; a primeira mutéavel,
referente a estruturacdo do pensamento, raciocinio dedutivo e a segunda estavel, utilizada
em tarefas especificas, voltada para o lado laboral.

O objetivo da abordagem CPA é proporcionar ao aluno a capacidade de resolugéo
de problemas matematicos com agilidade, “explorando a sua propria forma de pensar, em
vez do pensar mecanico, por receita ou memorizagdo” (CABRAL, 2015, p. 2).

O Modelo de Barras integra uma abordagem CPA, pois este procedimento
estabelece um estreitamento de lacunas entre 0 modo de pensar e o de resolver problemas
da matemaética escolar.

O quadro a seguir elucida melhor entendimento da abordagem CPA:

Quadro 2. Abordagem CPA

Concreto Pictorico Abstrato
sssee - I
Tl 55“
eeeee SEY ° ’ 5x5=25
L L L EEEH'!' | 25 i
.
m

Pe8Ree (PR

Materiais manipulaveis ou | Interpretacdo e Modelagem | Operagdes matematicas
objetos como florzinhas, | do problema por meio da
carrinhos, bolinhas, | representacdo com as barras.
bonequinhos, tampinhas, bem
como material pedagdgico:
Abacos e Material Dourado.

Fonte: Elaborado pela pesquisadora.
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O uso das tecnologias no ambiente escolar é extremamente eficaz, pois
desenvolvem “potencialidades e a0 mesmo tempo exercitam o pensamento critico € a
cidadania” (DA SILVA; ANDRADE, 2014, p. 147) dos estudantes, sendo seu uso
condizente a realidade destes, uma vez que esse tipo de ferramenta possui abordagem
versatil e produtiva, promove no estudante estratégias variadas de resolucéo e diferentes
formas de aprender matematica.

Assim, decidimos investigar o Modelo de Barras em recursos tecnoldgicos que

apoiam o seu uso, destacando o “Thinking Blocks”, disponivel em

https://www.mathplayground.com/thinking blocks modeling tool/index.html.

O aplicativo pode funcionar em sala de aula de muitas maneiras. Os alunos podem
usar o Thinking Blocks a qualquer momento, de qualquer dispositivo, como computador,
celular ou tablet.

De outra forma, o aplicativo proporciona aos alunos trabalhar em seu préprio
ritmo, conhecendo melhor seu aprendizado. Usam experiéncias de aprendizado baseadas
em descobertas. E essas experiéncias aprofundam, exercitam e enriquecem sua
compreensdo. Eles recorrem ao seu proprio conhecimento, encontram situacdes
inesperadas, descobrem padrdes de respostas, “depuram” erros, adaptam suas estratégias
para resolver os problemas e generalizam novos principios que sdo transferidos para as

novas situacoes.
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SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL (NUMEROS E OPERACOES)

O sistema de numeracao decimal recebe esse nome porgue usamos a contagem de
dez em dez e, também, por seguir o principio do valor posicional do algarismo, isto &,
cada algarismo tem um valor de acordo com a posi¢cdo que ocupa na representacdo do

ndamero.

Material Dourado

Para propiciar o entendimento dos agrupamentos na base dez, do sistema de
numeracdo decimal, diversas atividades sugerem o uso do Material Dourado, do &baco e
de representagbes com notas e moedas do Sistema Monetario Brasileiro. Seria
interessante que tais atividades pudessem ser realizadas com os alunos manipulando esses
materiais, de modo a vivenciarem as situacdes propostas.

O Material Dourado possibilita que o aluno explore a composi¢éo e decomposicédo
de nimeros naturais, bem como auxilia o trabalho com agrupamentos e trocas, necessario
para que o aluno incorpore a nogdo que 0 nNosso sistema de numeragdo é decimal, aditivo

e multiplicativo.

Quadro 3. Representacdo do Material Dourado.

Cubo Placa Barra Cubinho
Mil unidades 100 unidades 10 unidades | 1 unidade
Fonte: Elaborado pela pesquisadora.
Observe a representacdo do nimero 123 pelo Material Dourado.
Quadro 4. Representacdo do nimero 123 no Material Dourado
Placas Barras Cubinhos
1 2 3
WV e
C U
1 2 3
Forma decomposta: 100 + 20 + 3 \ Escrita por extenso: Cento e vinte e trés

Fonte: Elaborado pela pesquisadora.
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Ordens e Classes

No sistema de numeracao decimal, com apenas dez simbolos diferentes é possivel
escrever qualquer numero que se queira. Esse sistema de numeracéo, além de ser decimal,
também ¢é posicional. O valor do algarismo muda dependendo da posic¢do que ele ocupa
no numero.

Por exemplo, no nimero 4321, o algarismo 4 indica 4000, mas no numero 3421 o
algarismo 4 indica 400.

O abaco de hastes € um recurso que pode ser utilizado para representar unidades,
dezenas, centenas, unidades de milhar, dezenas de milhar e centenas de milhar. A partir
dele fica mais féacil de visualizar as posi¢des e ordens dos algarismos no Sistema de
Numeracdo Decimal.

Cada pino do abaco de hastes representa uma ordem do Sistema de Numeracao
Decimal. A quantidade de argolas coloridas em cada haste representa o valor da ordem.
Trés ordens formam uma classe.

Para visualizar melhor as classes e ordens, utilizamos o quadro de ordens. Observe

0 nimero 4321 no quadro de ordens.

Quadro 2. Classes e Ordens.
32 classe dos Milhoes 22 classe dos Milhares 12 classe Simples

9%ord. | 8ord. | 720ord. | 62ord. | 5%ord. | 42ord. | 3?ord. 22 ord. 12 ord.
CM DM UM CM DM UM | Centenas | Dezenas | Unidades
4 3 2 1

Fonte: Elaborado pela pesquisadora.

Os materiais pedag6gicos, acompanhados de procedimentos, alicercados em
questionamentos, constituem as situacdes de aprendizagem. Desta forma, trouxemos
outro exemplo de recurso pedagdgico que possibilita ao aluno o uso da imaginacdo e a
sua criatividade. A Escala de Cuisenaire, também promove o desenvolvimento da
oralidade e de seus registros escritos, na construcdo dos conceitos de linguagem e da
simbologia matematica, isto €, permite ler as ordens realizadas pelos alunos.

A Escala de Cuisenaire é formada por barras de 10 tamanhos diferentes, sendo

gue cada tamanho possui uma cor especifica.
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Figura 1. Escala Cuisenaire.

1cm1

Fonte: http://proletramentomatematicapocosdecaldas.blogspot.com/p/material -cuisenaire-um-pouco-
de.html.

Existe uma relacdo entre o comprimento da barra, a cor e 0 NUmero Natural,

conforme mostra o quadro a seguir:

Quadro 3: Relagéo entre o comprimento da barra, cor e o0 nimero natural.

Comprimento Cor Numero Natural
lcm branco ou cor de madeira 1
2cm 2
3cm verde-claro 3
4cm 4
5cm amarelo 5
6cm 6
7cm 7
8cm 8
9cm 9
10 cm laranja 10

Fonte: Elaborado pela pesquisadora.

Usado adequadamente, o material possibilita que o aluno compreenda a relacdo
namero-quantidade; a no¢do de mais um na sequéncia numérica e dos numeros até dez;
0s conceitos antes de, depois de, estar entre, maior que, menor que, antecessor de,
sucessor de; as operacdes, em especial, da composicdo aditiva dos nimeros até dez. Ela
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possibilita também que o aluno vivencie experiéncias de medida de comprimento e area,
maltiplos e divisores e fragGes.

A seqguir, foi elaborado um quadro usando a Escala de Cuisenaire e 0 modelo de
barras para representar as operacdes matematicas: Adicdo, Subtracdo, Multiplicacéo,

Diviséo e Fracdo.
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AS QUATRO OPERACOES MATEMATICAS, FRACAO E PORCENTAGEM

Quadro 4: Escala de Cuisenaire e 0 modelo de barras para representar as operagdes matematicas:
Adicdo, Subtracdo, Multiplicacdo, Divisao e Fracao.

um meio

3
o

ADICAO MULTIPLICACAO
L] I
O todo e suas partes
=6
SUBTRACAO DIVISAO
]: ]: 6
|
1 I
FRACAO PORCENTAGEM
“ 1 inteiro Todo

1/2 de 100%

[ 25 I 25% I 25% I 25%

1/4 de 100%

Fonte: elaborada pela autora.

Expressoes

Quadro 5: Expressoes.

Expressdes algébricas Representacao Pictorica Escrita algébrica

Um namero . ln=n

O dobro de um numero - 2n=2n

O triplo de um nimero - 3.n=3n

A metade de um ndimero . 1 ..
27 2

A quinta parte de um nimero - 1 n
575

Fonte: elaborada pela autora.
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RESOLUCAO DE PROBLEMAS: HABILIDADES DA BASE NACIONAL
COMUM CURRICULAR

4° ano

(EFO4MAO03) Resolver e elaborar problemas com ndmeros naturais envolvendo adigdo e
subtracdo, utilizando estratégias diversas, como célculo, calculo mental e algoritmos, além de
fazer estimativas do resultado.

(EFO4MAO04) Utilizar as relacOes entre adicdo e subtracdo, bem como entre multiplicagéo e
divisdo, para ampliar as estratégias de calculo.

(EFO4AMAO06) Resolver e elaborar problemas envolvendo diferentes significados da
multiplicacdo (adigdo de parcelas iguais, organizagdo retangular e proporcionalidade),
utilizando estratégias diversas, como calculo por estimativa, célculo mental e algoritmos.

(EFO4MAOQ7) Resolver e elaborar problemas de divisdo cujo divisor tenha no maximo dois
algarismos, envolvendo os significados de reparticdo equitativa e de medida, utilizando
estratégias diversas, como calculo por estimativa, calculo mental e algoritmos.

(EFO4MAO08) Resolver, com o suporte de imagem e/ou material manipulavel, problemas
simples de contagem, como a determinagdo do numero de agrupamentos possiveis ao se
combinar cada elemento de uma cole¢cdo com todos os elementos de outra, utilizando
estratégias e formas de registro pessoais.

5% ano

(EFO5MAOQ7) Resolver e elaborar problemas de adicdo e subtragdo com numeros naturais e
com numeros racionais, cuja representacdo decimal seja finita, utilizando estratégias diversas,
como célculo por estimativa, calculo mental e algoritmos.

(EFO5MAO08) Resolver e elaborar problemas de multiplicag&o e divisdo com numeros naturais
e com ndmeros racionais cuja representacdo decimal é finita (com multiplicador natural e
divisor natural e diferente de zero), utilizando estratégias diversas, como calculo por estimativa,
célculo mental e algoritmos.

(EFO5MAO09) Resolver e elaborar problemas simples de contagem envolvendo o principio
multiplicativo, como a determinagdo do numero de agrupamentos possiveis ao se combinar
cada elemento de uma coleg@o com todos os elementos de outra colecdo, por meio de diagramas
de arvore ou por tabelas.

(EFO5MAL11) Resolver e elaborar problemas cuja conversdo em sentenga matematica seja uma
igualdade com uma operacdo em gue um dos termos é desconhecido.

(EFO5MAL13) Resolver problemas envolvendo a partilha de uma quantidade em duas partes
desiguais, tais como dividir uma quantidade em duas partes, de modo que uma seja o dobro da
outra, com compreensdo da ideia de razdo entre as partes e delas com o todo.

6° ano

(EFO6MAO03) Resolver e elaborar problemas que envolvam calculos (mentais ou escritos,
exatos ou aproximados) com ndmeros naturais, por meio de estratégias variadas, com
compreensdo dos processos neles envolvidos com e sem uso de calculadora.

(EFO6MA09) Resolver e elaborar problemas que envolvam o célculo da fracdo de uma
quantidade e cujo resultado seja um nimero natural, com e sem uso de calculadora.

(EFO6MA10) Resolver e elaborar problemas que envolvam adi¢do ou subtragdo com ndmeros
racionais positivos na representacdo fraciondria.

(EFO6MAL3) Resolver e elaborar problemas que envolvam porcentagens, com base na ideia
de proporcionalidade, sem fazer uso da “regra de trés”, utilizando estratégias pessoais, calculo
mental e calculadora, em contextos de educacgéo financeira, entre outros.

Fonte: BRASIL. Ministério da Educacdo. Secretaria da Educacdo Basica. Base Nacional Comum
Curricular. Brasilia: MEC, 2017. Disponivel em:;
http://basenacionalcomum.mec.gov.br/images/BNCC_El _EF 110518 versaofinal_site.pdf. Acesso em:
18 set. 2021.
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COLECAO
DE
PROBLEMAS
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2‘.’-5’ = b:":

5 30
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COLECAO DE PROBLEMAS

BLOCO |

Colecao de problemas tipo parte-todo

Problema 1.1 — Sala de aula de Carlos ..o,
Problema 1.2 — BUQUE de fIOIES .........coeiiiiiiiieeee e
Problema 1.3 — Escola de SINOP-MT ..o

Problema 1.4 — Pés de codorna € CORINO.......covueee e

Problema 1.5 — AQUATTO......coiiiiiiiieiee e

BLOCO Il

Colecéo de problemas tipo comparacao

Problema 2.1 — GIDIS ....oveieiieieiesices e
Problema 2.2 — Latas de tinta .........ccoieiiiieiese e
Problema 2.3 — Zoolégico do parque de diversdes Beto Carrero World.............
Problema 2.4 — AIUNOS A0 4% ANO .....oiviiiiieie et
Problema 2.5 — J0g0 0 CArtas ..........cceveeriierieiere e

BLOCO Il

Colecao de problemas tipo antes-depois

Problema 3.1 — Tanque de combustiVel............ccooeiiiiicicicc e,
Problema 3.2 — Livro de FADIO ........ccocviiiiiieccce e
Problema 3.3 — FADrica de MASCAras ........cccoveveieienieieneee e
Problema 3.4 — LiVro de EdSON ......ccuoieeiieiicieeee e
Problema 3.5 — Cartas de AntOnio @ MarCOS.........ccevvverveiereereerie e sieeeesieeneeans
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PROBLEMAS
PARTE-TODO
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BLOCO |

Caro(a) colega Professor(a),

Neste bloco com a apresentacdo de uma colecdo de problemas tipo parte-todo a
fim de desenvolver atividades em sala de aula referentes ao Modelo de Barras como
recurso pedagogico na resolucdo de problemas matematicos.

Além disso, uma breve visdo sobre outras estratégias pedagogicas, uso de material
concreto, material dourado, aritmética e iniciacdo a algebra por exemplo, destacando, de
modo geral, os conteldos que serdo abordados conforme problemas tipo parte-todo,
procurando mostrar a importancia dessa ferramenta para a resolucdo de diversos
problemas matematicos.

Trataremos ainda das formas de representacdo dos numeros em sistemas de
numeracdo decimal, nas quatro operagfes fundamentais da matematica e em fragdes,
enfatizando a representacao com barras, comumente adotada para resolucéo de problemas
aritméticos.

Uma das caracteristicas importantes das relagdes numéricas é a das partes com um
todo. “O problema das relagbes entre as partes e o todo leva a consideragdes nédo
estritamente aritméticas, mas também algébricas” (LINS; GIMENEZ, 1997, p. 67).

A relacdo parte-todo indica certo nimero de partes iguais que se compdem um
todo. A nocéo de todo € o centro para uma boa compreensdo do conceito de fracéo e traz
em si associada a ideia fundamental de representacdo. A vantagem de trabalhar
inicialmente com a ideia de todo é que torna mais empirico e quando tomamos o todo ja

comecamos certa abstracéo.
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Problema 1.1 — Sala de aula de Carlos

Na sala de aula de Carlos, dois quintos dos alunos sdo meninos. Ha 12 meninos na salaj

Quantas meninas ha na sala de aula? Quantos alunos ha na sala de aula?

Sugestao:

_——— e e = = = = = = = = = = = = { | ombre-se:

Caro colega Professor(a), nesta situagéo- . . |
Exercicios mentais melhoram a

problema buscamos interferir no ritmo dos capacidade de atengdo, memoria,

linguagem e raciocinio.

alunos, assim trouxemos estratégias

significativas, a fim de estimular o exercicio

Interpretacdo

Sujeito: meninos e meninas
Dados numéricos:

. . ~ . . ~ 2
Representamos os dois quintos dos alunos, que sao meninos, pela seguinte fracdo <
H& 12 meninos na sala

Incdgnita: Quantas meninas ha na sala?
Pergunta: Quantos alunos ha na sala?

Estratégia 01 - Utilizando Material Concreto

Pensando em interferir no ritmo dos alunos, especialmente na motivacdo destes,
trouxemos uma solucdo que dé ao aluno uma significativa aprendizagem, fazendo
atividade mental, e ndo somente a manipulativa por meio do material concreto,

bonequinhos. R ———

|
|
Veja a seguir. |
|
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. 2
Sabemos que na sala de aula de Carlos tem 12 meninos, representados por s dos
alunos.

. 3
Sendo o restante meninas representadas por g da sala de aula. Para encontrarmos

o0 valor podemos estruturar o pensamento da seguinte maneira, se metade de 12 é 6, logo

as trés partes restantes representam 18, ou seja, o total de meninas.

Portanto, o total de alunos que ha na sala de aula é a soma dos meninos e das

meninas, isto é, 12 somado a 18, € igual a 30 alunos.

12 meninos + 18 meninas = 30 alunos

Estratégia 02 — Utilizando Material Dourado

, . ~ 2
Sabemos que na sala ha 12 meninos, que séo E do total de alunos. Representando

3 N .
a sala em 5 partes, restam s que correspondem as meninas.

TIBELL 2
e 989
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Se considerarmos que 2 partes equivalem a 12 (cubinhos), entdo cada parte
equivale a 6 (cubinhos).

"ee see
e eee

POOPOPO®
POPPOPO®
PPPOPO®

Logo, as 3 partes restantes equivalem a 18 (cubinhos), pois somamos 6
(cubinhos) + 6 (cubinhos) + 6 (cubinhos).
Assim, podemos representar a quantidade de meninos (12 cubinhos) e meninas

(18 cubinhos) fazendo uma troca pelas barras, quando der uma dezena.

- eeee
@ esee

Como dissemos, agrupamos a quantidade de meninos (1 barra e 2 cubinhos) e

de meninas (1 barra e 8 cubinhos), para obtemos o total de alunos na sala de Carlos.

|I&Gea
1YY

Desse modo, como hé& 10 cubinhos, podemos substitui-los por mais 1 barra,

totalizando 3, veja a seguir:

WENENNNEEN
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Por fim, ao invés de termos uma representacdo com 30 (cubinhos), podemos

minimizé-los por 3 pecas, as barras, que representam as dezenas do material dourado.
Estratégia 03 — Modelando com as Barras

Para modelarmos com as barras, primeiramente € preciso representar o todo, isto
é, total de alunos da sala de aula de Carlos. Em seguida, dividimos o todo em cinco partes,
pois sdo dois quintos 0s meninos e sabemos que o0 restante sdo as meninas. Ao
representarmos a sala em 5 partes, temos que cada parte equivale a 6, uma vez que as
duas partes equivalem a 12, ou seja, as partes destacadas de azul equivalem aos 12
meninos, como sao trés partes restantes temos 18 meninas, conforme modeladas as partes

nas barras abaixo.

-T- |— Total de alunos _|
| ? |
|— Meninos —'— Meninas _l

I 12

12+18 =30

Ll
i

Estratégia 04 - Aritmética

2 ~ - ~
Sabemos que na sala de aula de Carlos : do total de alunos s&o meninos e que séo

12. Representando a sala em 5 partes, temos 6 unidades para cada parte, uma vez que 12
dividido por 2 equivale a 6.

. 3 .
Logo podemos dizer que 0s 5 restantes da sala correspondente ao total de meninas.
Como cada parte € 6, temos 18 meninas, o qual pode ser resolvido de duas formas:

3x6 = 18ou6+6+6 = 18.
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—=6 6x3 = 18 12 + 18 = 30

Assim, somando a quantidade de meninos que séo 12 e a quantidade de meninas
que sdo 18, obtemos o total de 30 alunos, na sala de Carlos.

Estratégia 05 — Iniciacdo a Algebra

E possivel propor também uma solugdo que use o valor desconhecido. Pois
dependendo do aluno e dos professores isso podera servir de motivacdo para evidenciar

que o problema pode ser resolvido de forma geral pela seguinte equacéo.

12+3 =
5x—x

12+3 =0
cX—Xx =

3
5.(12+gx—x)=0

60+3.x—5x =0
+3.x—5x =—-60
(-1).2.x =—-60.(-1)

60
=5
x =30

Por meio dessa equacdo algébrica encontramos o total de alunos da sala de aula.
Agora, podemos resolver o problema diminuindo do total de alunos a quantidade de
meninos e encontraremos a quantidade de meninas, veja:

Total de alunos = Meninos — Meninas
30 = 12 — Meninas
Meninas = 30 — 12

Meninas = 18
Portanto, na sala de aula de Carlos ha 12 meninos e 18 meninas.

Sugestdes para resposta:
1) Ha 18 meninas na sala de Carlos e no total ha 30 alunos.
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2) Ha 30 alunos na sala de Carlos, sendo 12 meninos e 18 meninas.

Habilidades - BNCC
HABILIDADES BNCC | (EF04MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAO05), (EF04MAOQS),
(EFO5MAL1), (EFO5MA13), (EFO6MAO09), (EFO6MAL0).

Problema 1.2 — Buqué de flores

A= a 1 & ~ . .
Maonica fez um buqué com 24 flores, 5 S80 rosas e o resto s&o tulipas. Qual a quantidade

de rosas e quantidade tulipas que Monica colocou no buqué?

Sugestao:

I Caro colega Professor(a), neste problema

I ¢ interessante apresentar aos estudantes que o Lembre-se:

I : et g s A P tudantes sab t
todo, ou seja, 0 buqué foi dividido em trés partes. 0UCoS estudantes sabem que o ponto
| () representa o simbolo da
multiplicacéo.
L P

Interpretacéo:

Sujeitos: Rosas e Tulipas

Dados numeéricos: mmm === I

| Mo final deste livro hd o encarte com as
figuras ampliadas para impressio, recorte e |
manuseio. |

buqué com 24 flores

|
1 .
- séo rosas : . I
n . = & w |
resto sao tulipas I

Incognita: Tulipas.

Pergunta: Qual a quantidade de rosas e quantidade tulipas que Monica colocou no
buqué?

Estratégia 01 - Utilizando Material Concreto

Para esta solucdo a atividade mental foi desenvolvida manipulando o material

concreto florzinha, veja a seguir.
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Buqué com 24 flores

Rosas Tulipas

(L

—
‘ w
'
i

A1l o . A
Sabemos que no buqué 5 S80 rosas, assim podemos decompor 24 em trés parcelas

iguais, veja a seguir.

24 flores
1 o 2 o .
5 S80 rosas 5 sé0 tulipas
8 8 8
8 16

. 2 A
Sendo o restante tulipas representadas por 3 do buqué. Para encontrarmos o valor

podemos estruturar 0 pensamento da seguinte maneira, 24 distribui para 3, logo cada parte
equivale a 8. Assim, temos 8 rosas e 16 tulipas.

8 rosas

16 tulipas

NNl Nlo N Nio Nis Nl o
N NirNio N N Nio Nio o

Portanto, juntando a quantidade de rosas e a quantidade de tulipas obtém se a

guantidades de flores do buqué.

Buqué
8 rosas + 16 tulipas = 24 flores

N Nir Nio Nio Nio Nio Nio No
N Nir o Nis o Nio o o
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Estratégia 02 — Utilizando Material Dourado

O total de flores do buqué sdo 24 flores, podemos representar as rosas e as tulipas

em cubinhos.

24 unidades

A\ s A\ e A s A

AL LR L

~ 1 ~ . . . .
Sabemos que séo 3 das flores sdo rosas, de modo a distribuirmos as 24 unidades

em trés partes iguais.

1 1 1
3 3 3
W s\ s \ \g \g s s s\
. s\ s W e Ceee
8 8 8
1 2
3 3
P88 SPEeeee
Peee NNEEEENEEN
8 16

. . . ~ 1
Se considerarmos que cada parte equivale a 8 unidades, entdo 3 corresponde a

quantidade das rosas e ga quantidade das tulipas. Portanto, 8 (cubinhos) correspondem

as rosas e 16 (1 barra e 6 cubinhos) as tulipas.
Estratégia 03 — Utilizando agrupamento na barra

Esta estratégia se d& por meio do agrupamento em que o total de flores do buqué

séo 24 flores representadas em uma barra na horizontal.
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24

Bugqué de flores

Fed Hed Bed FHed Fed Fed Red Red

8 rosas : 16 tulipas

Observe que a barra foi dividida em 24 partes, sendo que vermelha representa a
quantidade de rosas e verde a quantidade de tulipas. Repare que para identificar ou
conhecer as quantidades de rosas (1/3) e de tulipas (2/3) o procedimento foi a cada trés
um terco, foi pintado de vermelho (representando as rosas) e dois, correspondente a dois
tercos, de verde (representando as tulipas). Assim, ao agrupar temos cor vermelha e cor

verde. Logo pela contagem teremos 8 rosas e 16 tulipas, totalizando o buqué.

Estratégia 04 — Modelando com as Barras

Neste problema, modelando a partir das barras, temos que a barra inteira, cor
A . 1
verde, representa 0 buqué, isto &, as 24 flores. Na segunda barra, o 5 fepresenta as rosas,
uma vez que a barra inteira foi dividida em trés (3) partes iguais.

. . . 2 N
Diante disso, fica claro que o restante 3 correspondem ao restante das flores, as

tulipas. Veja:
: 24 flores :

1/3 I ?

|
|— Rosas —'— Tulipas _I ——

Portanto, como o total de flores é 24 e o buqué foi dividido em trés partes iguais,
entendemos que % representando as rosas equivale a oito (8), e o restante ;

correspondente as tulipas equivale a 16.
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Estratégia 05 - Aritmética

. ~ 1 ~ ;
Considerando que o buqué tem 24 flores e 3 destas sdo rosas, o problema podera

ser resolvido de forma geral pela seguinte equacéo.

1
Rosas = 3 de 24 flores

Para o sujeito rosas usamos como incégnita a letra R, para facilitar o entendimento
da equacéo, observe:

Assim, encontramos a quantidade de 8 rosas. Agora, ficou facil de encontrar a
quantidade de tulipas do buqué de Monica, precisamos diminuir 8, do total 24, veja:
24—-8=16

Logo, temos que a quantidade de tulipas no buqué é de 16.

Estratégia 06— Iniciacdo a Algebra

. ” 1 ~ ,
Considerando que o buqué tem 24 flores e 3 destas sdo rosas, o problema podera

ser resolvido de forma geral pela seguinte equacéo.

1
Rosas = 3 de 24 flores

Para 0 sujeito rosas, usamos como incAgnita a letra R e para Tulipas a letra T

facilitando o entendimento da equacéo, observe:

Buqué = Rosas + Tulipas
24=8+T
24—-8=8-8+T
16 =T
T =16
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Assim, encontramos a quantidade de rosas (8) e tulipas (16) utilizando incognitas
na equacdo. Como forma de tirar a prova real, somamos os dois valores encontrados de

R e T totalizando a quantidade de flores do buqué, veja:

Buqué = Rosas + Tulipas
24=8+16
24 =24

Sugestdes para resposta:

1) O buqué de Ménica tem 8 rosas e 16 tulipas no total.

2) Tem 24 flores no buqué de Mdnica, sendo 8 rosas e 16 tulipas.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EFO4MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAO5), (EF04MAOS),
(EFO5MAL1), (EFO5MAL3), (EFO6MAQ9), (EFOBMAL10).

Problema 1.3 — Escola de Sinop-MT

Numa escola de Sinop-MT, trés quintos dos estudantes sdo meninas. Sabe-se que nesta

escola existem 750 meninas. Quantos alunos tem a escola no total?

Interpretacdo

Sujeitos: Alunos e meninas

Dados numéricos:

Trés quintos dos estudantes sdo meninas.
750 meninas.

Incdgnita: Quantos alunos tem a escola no total?

Estratégia 01 - Modelando com as Barras

Neste problema, modelando a partir das barras, verificamos que o todo séo 0s

alunos da escola e, trés quintos correspondem a 750 meninas, veja:
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750 i

Observe que a partir da representacdo das meninas o todo foi dividido em cinco
partes iguais, assim como trés partes correspondem a 750, entdo, cada uma das partes é

equivalente a 250. Veja:

Alunos 1.250
Meninas . 250 - 250 - 250 - 250 - 250 .
L
I

750 i 500 i

Portanto, para encontrarmos o total de alunos da escola, basta somarmos o total

de meninas 750 mais as duas partes restantes 500, ou seja, a escola tem 1.250 alunos.

Estratégia 02 - Aritmética

Considerando que as meninas correspondem a trés quintos do total de alunos, ou
seja, sao 750 meninas, € possivel encontrar o total de alunos da escola multiplicando
cinco vezes 250, veja:

5% 250 = 1.250 alunos

Assim, este problema pode ser resolvido por meio do raciocinio ldgico, uma vez
que, trés quintos sdo 750. Entdo, cada parte corresponde a 250, logo, somamos 250 por

cinco vezes, bem como podemos efetuar o produto, conforme abaixo:

Soma:

Alunos = 250 + 250 + 250 + 250 + 250 = 1.250
Produto:
Alunos = 5x 250 =1.250

Portanto, aritmeticamente é possivel resolver este problema somando as
quantidades, como também, multiplicando-as.

Sugestdes para resposta:
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1) H& 1.250 alunos na escola ao todo.
2) A escolatem no total 1.250 alunos.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EF04MAO03), (EF04MAO5), (EF04MA08), (EFO5MAQ9),
(EFOBMAO3).

Problema 1.4 — Pés de codorna e coelho

Na fazendinha de uma escola de Sinop-MT ha aves e animais. Uma professora levou
seus alunos para contarem a quantidade de galinhas e os coelhos. Eles contaram 16
cabecas e 42 pés ao todo. Quantas galinhas e coelhos tém na fazendinha da escola?

Sugestao:

Caro colega Professor(a), este problema &

convencional nos livros didaticos. Assim, pensamos em

juma estrategia sunples reconhecida como “Number
| Bond!” (Nimeros conectados), como também podemos
Vutilizar o recurso Arvores de Possibilidades que esta
Irela.cianada com a decomposicio de um numero em
| partes” trabalhado de forma ludica, com vma exploracéo

| concretizada e simbélica de cada quantidade.

Importante: Lembre-se:

o uso de diagramas é estimulado e

Ap fazer a decomposicdo separamos em
vnidades as ordens que formam os
nimercs. Quando juntamos as vnidades
de um nimero dizemos que estamos
fazendo a composigio.

reconhecida a sua importincia na
resolugio de problemas.

L

Interpretacdo

Sujeitos: Galinhas e coelhos.
Dados numéricos:

42 pés;

16 cabegas;
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Incégnita: Quantas galinhas e coelhos tém na fazendinha da escola?

Estratégia 01 - Utilizando Material Concreto

Para esta solucdo, a atividade mental foi desenvolvida manipulando o material

concreto, bichinhos, que também podem ser recortes das imagens de galinhas e coelhos.

Aves e animais (16 cabecas e 42 pés)

Codorna Coelho

Fonte: https://pixabay.com/pt/photos/frango-galinha-branca-4091977/;
http://avidaanimall.blogspot.com/2011/04/coelho.html

Considerando que sdo 16 cabecas e tém 42 pés, € preciso evidenciar que uma
codorna tem dois pés e um coelho tem 4 pés. Assim, para encontrarmos a quantidade
exata de galinhas e de coelhos, podemos usar a estratégia de agrupamento para a resolucao

deste problema, pois por meio dela ttm maior probabilidade de serem os acertos. Veja:

Aves e animais (16 cabecas e 42 pés)
Galinhas Coelhos

IR
e

11 5

Portanto, ao propor a distribuicdo de cada cabeca observando na imagem a
quantidade de pés de cada bichinho, ficard facil de matematizar a quantidade exata de

galinhas e de coelhos.
Desta forma, consideramos 0 agrupamento uma estratégia para resolver este

problema.
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Estratégia 02 — Suposicéo

Outra resolucdo que estimamos é por meio de heuristicas, assim, este problema
pode ser resolvido considerando a quantidade de cabecas ou pés.

Suponhamos que as 16 cabecas sdo apenas galinhas. Deste modo, ao resolver o
estudante descobrird que pela quantidade de pés ndo terd como ser apenas da galinha,
logo vai acrescentando parte ao coelho. Assim, para encontrarmos a quantidade exata de

galinhas e de coelhos, podemos usar a estratégia de suposicdo para a resolucao deste

problema.
Quadro 6: Estratégia de suposicao.
Galinhas Quantidade de pés Coelhos Quantidade de pés Total de pés
16 32 0 0 32
0 0 16 64 64
5 10 11 44 54
8 16 8 32 48
10 20 6 24 44
11 22 5 20 42

Fonte: Elaborada pela autora (2021)

Estratégia 03 — Modelando com as Barras

Neste problema, modelando a partir das barras, temos um total de cabegas em que a
barra foi dividida em duas partes. Na cor laranja estdo representadas as galinhas e na cor azul,

o0s coelhos. O problema também apresenta o total de 42 pés.

I_ 16 cabecas |

Ok ?

I— Galinhas [ Coelhos

| 42 pés [

| !
I- 2 pés de galinhas —I'— 4 pés de coelhos —I

| Todas sé&o galinhas | Coelhos

—— 2x16=32p¢s J 10 pés {

Observando a ultima barra, supomos que as 16 cabecas sdo apenas galinhas.

Supondo 16 pés, percebemos que essa ndo sera a quantidade correta. Logo, a quantidade
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de pés ndo sera das galinhas, e, para isso acontecer, faz-se 0 acréscimo nos pés dos
coelhos.

Veja como ficaria a préxima suposicdo se fossem 10 galinhas. Precisaria
multiplicar a quantidade de cabecas pela quantidade de pés, ou seja, 10 x 2 = 20, se sdo
20 pés, faca a diferenca com a quantidade do enunciado do problema, logo, 42—20 = 22.
Agora, precisa encontrar a quantidade de coelhos, primeiro faca a diferenca das cabecas,
16 — 10 = 6, observe que 6 seria a quantidade de coelhos, porém ao contabilizar os pés
hd divergéncia nas quantidades no enunciado do problema, pois 6x 4 = 24. A
divergéncia seria de 2 pés a mais, nesta suposicao, ou seja, o total de pés ultrapassaria o
do problema, visto que 24+20 = 44.

Vamos para a proxima tentativa, observe que ultrapassaram 2 pés nos coelhos,
isso quer dizer que devemos aumentar o nimero de cabecas das galinhas, como séo 2,
aumenta 1 galinha, logo, 11 X 2 = 22, que é o total de galinhas, agora a quantidade de
coelhos, 5x 4 = 20, assim confrontamos os dados como forma de conferir a estratégia
de suposicdo, 22+20= 42 pés e, 11 + 5 = 16 cabecas.

Portanto, o total de galinhas sdo 11 e o total de coelhos 5.
Estratégia 04 — Agrupamento

E possivel resolver este problema utilizando a estratégia de agrupamento. Para

iss0, representaremos 0s 42 pés em formato de circulos. Veja:

0]0]01010]0010/0,0]010/0]00/010]0/0/0.0
0]0]010]0]0[0]010/0]0(0/0]610/0]0/0/0]0]0)

Nesta estratégia, iniciamos primeiramente circulando, na cor azul, de 2 em 2
circulos representando a quantidade dos pés das galinhas, sendo que circulamos, na cor

vermelha, de 4 em 4 a quantidade dos pés dos coelhos da seguinte maneira:

! 5 coelhos ! 1 codornas
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Caro colega Professor(a), neste problema

o raciocinio do aluno estimulando o ||
concreto peixinhos. pensamento  logico matemdatico, na
construgdic de esguemas conceituais
dando contornos e significados.

: ¢ interessante apresentar aos estudantes material | © material concreto desenvolve o !

Portanto, essa estratégia possibilita encontrarmos a quantidade exata de galinhas

e de coelhos.

Sugestdes para resposta:

1) Na fazendinha da escola tem 11 galinhas e 5 coelhos.

2) Ha 11 galinhas e 5 coelhos na fazendinha da escola.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EFO4MAO03), (EF04MAO05), (EF04MAO0S), (EF04MAOS),
(EFO5MAO9), (EFO8MAO3).

Problema 1.5 — Aquario

Em um grande aquéario um quarto dos peixes sdo dourados. Ha 4 pintados a mais do que
dourados no aquario. Os 16 peixes restantes sdo tucunarés. Quantos peixes existem no

aquario?

Interpretagdo

Sujeitos: Peixes dourados, peixes pintados, peixes tucunarés

L F——— e ——— ———
Dados numeéricos: I No final deste livro ha o encarte com as |
1 ) . figuras ?.mpliadas para impressio_ recorte & |
" dos peixes sdo dourados. manuseio. I

Ha& 4 pintados a mais do que dourados.

Os 16 peixes restantes sdo tucunares.

Incognita: Quantos peixes existem no aquario?
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Estratégia 01 - Utilizando Material Concreto

Para esta solugéo a atividade mental foi desenvolvida manipulando o material

concreto peixinhos, veja a seguir.

Aquario

Dourados Pintados Tucunarés

s
TEEN) I

==

e =

Fonte: https://br.pinterest.com/pin/676736281487116506/;
https://br.pinterest.com/pin/208291551494097914/; https://br.pinterest.com/pin/696932111055320270/.

1 & . .- , . . . .
Sabemos que S S0 dourados, assim dividimos o aquario em 4 partes iguais, veja:

Aquério

1
S Séo dourados

Como ha 4 pintados a mais que dourados e o restante sdo 16 peixes tucunarés,
para encontrarmos a quantidades de peixes, podemos estruturar o pensamento da seguinte

maneira:

Aquério

AN

e ; e - e

dourados dourados 4 Restante Restante

1 o
S S0 dourados ? 16

A partir dos peixes tucunarés e os 4 pintados é possivel encontrar a quantidade de

peixes dourados, veja:
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Aquario
Dourados Pintados Tucunarés
4 6 Restante
- - . . Y ’ C
I | T | amean | A
/:7. e e v e 0Ty m m“ m1
T TP g e g | g O A oy
ToPe T € iy rtw e T AT DRy
Tor€ T o€ o e e o A4 atrig
10 10 4
14 16

Portanto, a segunda parte mais quatro representam os peixes pintados, a terceira
parte sobram 6 peixes que fazem parte dos tucunarés, assim como restaram 10 peixes na
ultima parte, entendemos que cada parte corresponde a 10 peixes. Logo, sdo 10 peixes
dourados e, como os pintados sdo a quantidade de dourados mais 4, obtemos 14 peixes

pintados. Por fim, sabemos que ha 16 tucunarés no aquario.

Estratégia 02 — Utilizando Material Dourado
No aquério i dos peixes sdo dourados, assim dividimos o aquario em 4 partes

iguais, veja:

Aquario

Dourados

Como héa 4 pintados a mais que dourados (representamos com 4 cubinhos) e o
restante sdo 16 peixes tucunarés (representamos com 1 barra e 6 cubinhos). Para

encontrarmos a quantidades de peixes distribuimos o material dourado da seguinte

maneira:
Aquério
Dourados Pintados Tucunarés
4 Restante
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SE00e 9969 99 966 Seeee
S90S 9000P 06 900 eeeee
10 10 4
14 16

Desta forma, € possivel verificar que metade do aquério corresponde a 20, ou seja,
4 mais 16 é a quantidade de peixes da metade do aquério. A segunda parte mais quatro
cubinhos representam os peixes pintados. A terceira parte sobram 6 cubinhos que fazem
parte dos tucunares, assim como restaram 10 cubinhos na ultima parte, entendemos que
cada parte corresponde a 10 cubinhos. Logo, sdo 10 peixes dourados e, como 0s pintados
séo a quantidade de dourados mais 4, obtemos 14 peixes pintados. Por fim, sabemos que
ha 16 tucunarés no aquario.

Entdo, ainda € possivel trocar a quantidade de cubinho por barra, pois a cada 10

cubinhos trocamos por uma barra. Veja:

Aquério

Dourados Pintados Tucunarés

4 Restante

"Teeee TR Ve PEe Beeew
Teeee CTEEEE 86 Ve Eeeee

-e
-e
14

EENEEEEEEN
NENENEENEN
NENEEEEEEN
LN

o
X

=
o
=
(o]

Por fim, concluimos que a primeira parte, 1 barra representa 0s peixes dourados,
a segunda parte 1 barra mais 4 cubinhos representam os peixes pintados, e o restante 6
cubinhos, mais a Ultima parte, representada por 1 barra, estdo os peixes tucunares.

Portanto, no aquério ha 10 peixes dourados, 14 peixes pintados e 16 peixes

tucunarés, logo o total sdo 40 peixes no aquario.
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Estratégia 03 — Modelando com as Barras

Neste problema, modelando a partir das barras, temos um todo representado pela
. . . , . . 1
barra inteira de cor azul, ou seja, o aquéario. Diante do problema, sabemos que n dos

peixes sao dourados, assim dividimos a barra inteira em 4 partes iguais e uma dessas
partes representara os peixes dourados.

O problema traz também que 0s peixes pintados correspondem a quantidade de
peixes dourados, mais 4. Assim, a parte destacada mais um pedaco referente ao mais 4.

E, por ultimo, apresenta que o restante sdo os tucunarés. Veja a representacdo com as

barras:
ooracos [ [
Pintados 4'_ S M
Tucunarés i —————— : |
______________ —]

E possivel identificar nas barras a quantidade de peixes em cada parte, pois se s&0
16, os peixes restantes e foram tomados 4 peixes pintados, encontramos a quantidade de
peixes correspondente a metade do aquario. Logo restam 6 peixes. Assim obtemos a
quantidade de peixes em uma parte que sdo 10 e sendo os pintados a mesma quantidade
de dourados, mais 4, encontramos 14 peixes pintados. Veja a seguir a representacdo com

as barras:

bourados | [
Pintados | - Restante -

Tucunarés ; 777777 | 4 ] |

—o—
NN B O 16 |

— . —
Total ‘ ___| | |
de peixes '— 10 4: 14 : 16 :
Dourados Pintados Tucunarés

Portanto, ha no aquério 40 peixes no total, o restante corresponde aos 16 peixes

tucunarés, a primeira parte sdo os 10 peixes dourados e ha 14 peixes pintados.
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Estratégia 04 - Iniciacio a Algebra

Considerando que i dos peixes sdo dourados, e a quantidade de peixes pintados €

a mesma quantidade de dourados, mais 4, e o restante sdo 16 peixes tucunares, podemos

operar a partir da seguinte equacdo numeérica:

Dourados Pintados ,
Tucunarés

~ _———
_ 1 1 T 2 _Z =1 = =
P= p +(3p+4)+ 16 =32p+20=2p+20=3+20=2.(20)=
40 peixes

Para resolvermos a equagdo, primeiramente, agrupamos 0S nUmeros mistos.
Depois, como ha fracfes com denominadores iguais, utilizamos a propriedade comutativa

da adicdo e organizamos a equacdo para facilitar a resolucdo. Observe também que
~ 2 . . . g . 1
chegando na fracéo " foi possivel simplificar numerador com denominador, obtendo "

Assim temos um numero fracionario e um inteiro, para resolvermos a fracdo propria, ou
seja, numerador menos que denominador, podemos usar a técnica do minimo multiplo
comum (M.M.C) ou multiplicar o denominador pelo nimero inteiro. Portanto, a

quantidade de peixes existentes no aquario é 40.
Sugestdes para resposta:

1) No aquario ha 10 peixes dourados, 14 peixes pintados e 16 peixes tucunares.

2) Ao todo sdo 40 peixes no aquario.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EFO4MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAOS), (EF04MAOS),
(EFO5MAL1), (EFO5MAL3), (EFO6MAQ9), (EFOBMAL10).

47
MODELD DE BARRAS disparador de multiestratégias para resolugéo de problemas




PROBLEMAS
DE
COMPARACAQO
X X 'y
X X 'yyy.
PO 'yyy.
» ¢ 220
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BLOCO Il

Neste segundo bloco, apresentamos colecdo de problemas, tipo comparacdo para
desenvolver atividades em sala de aula, referentes ao Modelo de Barras como recurso
pedagogico na resolucdo de problemas matematicos.

Quando tratar de comparacdo, temos um problema que envolve operacdes de
adicdo ou subtracdo. Logo, a barra maior é sempre desenhada, separada da outra, em uma
é desenhada a barra do aditivo e por baixo dessa o subtrativo, sendo o resultado a
comparagdo de uma com a outra, ou seja, a diferenca.

Assim, € importante que nos modelos de comparacao haja pelo menos duas barras,
uma para cada sujeito envolvido.

Ja vimos que, dependendo da abordagem dada ao problema, podemos ter modelos
matematicos diferentes. Por vezes, torna-se impossivel obter um modelo matemaético que
traduza exatamente o problema real, enquanto, em outras, um tal modelo é demasiado
complexo para ser tratado.

Nesses casos, para obter um modelo tratavel, necessitamos impor certas restricdes
idealistas de simplificagdes do modelo. O modelo matematico obtido entdo é um modelo
aproximado, que ndo traduz exatamente a realidade.

Devido as alteracGes e/ou simplificacOes, a solucdo de um modelo aproximado,
ainda que exata, deve ser considerada factivel de erros. Recomendamos, entdo, que sejam
feitos experimentos a fim de verificar se as simplificacGes sdo compativeis com os dados

experimentais, ou seja, uma validacdo do modelo simplificado.

Problema 2.1 — Gibis

Patricia e Juliana séo leitoras e colecionam gibis da turma da Moénica. Patricia tem 84
gibis. Juliana tem 76 gibis. Quantos gibis Juliana tem a menos que Patricia?

Interpretacdo

Sujeitos: Patricia e Juliana

Dados numéricos:

Patricia tem 84 gibis.

Juliana tem 76 gibis.

Incognita: Quantos gibis Juliana tem a menos que Patricia?
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Estratégia 01 — Modelando com as Barras

Utilizando a estratégia do Modelo de Barras para representar os dados numericos
do problema, temos a seguinte representacao, Patricia com 84 gibis e Juliana com 76

gibis:

Juliana l 76 I

Observando a representacdo acima, percebemos uma diferenca que estd
visivelmente na seguinte imagem:

. Qual a diferenga?
Juliana | | 76 |

Ou, também podemos comparar 0s sujeitos representando do menor para o maior,

pois 0 espaco amostral torna-se compreensivel ao modo de visualizar.

Juliana I 76 i ? |

Considerando as barras, percebemos uma diferenca entre 0s sujeitos, esta seria a

Qual a diferenga?

quantia que Juliana tem a menos do que Patricia, isto €, se diminuirmos 84 de 76 o
resultado € 8, sendo assim, a diferenca de gibis que Juliana tem a menos do que Patricia
é8.

Estratégia 02 - Aritmética

Para resolvermos algebricamente este problema, primeiramente podemos elaborar
uma operacéo de subtracdo, veja:
Gibis = Patricia — Juliana = 84— 76 = 8

Da mesma forma, podemos trabalhar o raciocinio légico, pensar no menor
namero, ou seja, 76, gibis da juliana, e contar até chegar no 84, gibis da Patricia, assim a

quantidade de um namero a outro seré a diferenca, veja:
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76 777879 8081828384

Concluimos que Juliana tem 8 gibis a menos que Patricia.

Exemplificando essa situacdo podemos discutir sobre a questdo do troco de uma
determinada compra, na “escola ¢ ensinado a subtracao do total pago (um nimero) menos
total a pagar (um namero), e que a maneira de se fazer subtracGes é escrever um namero
embaixo do outro”, porém nédo € bem assim, o interessante seria usar o procedimento de

“completar”:

“se voc€ pagou com uma nota de dez reais, ¢ a despesa foi de quatro reais e
sessenta e trés, ela vai “completando” até chegar a dez: junta dois centavos e
diz “quatro e sessenta e cinco”, mais cinco centavos e diz “quatro e oitenta”,
mais vinte centavos e diz “cinco reais”, mais cinco reais e diz “dez reais”, e da
o troco dizendo “dez reais”, o total alcangado, ¢ ndo total do tronco” (LINS;
GIMENEZ, 1997, p. 20-21).

Assim, este problema pode ser resolvido por meio do uso da operacdo

“completar”.
Sugestdes para resposta:

1) Juliana tem 8 gibis a menos que Patricia.
2) Patricia tem 8 gibis a mais do que Juliana.

Habilidades - BNCC
HABILIDADES BNCC | (EF04MAO03), (EF04MAO05), (EF04MAO06), (EF04MAOQS),
(EFO5MAO7), (EFOBMAO3).
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Problema 2.2 — Latas de tinta

ebeca e Jonas compraram latas de tinta para pintar suas casas. Rebeca comprou 6 latas

Jonas 5 vezes mais que Rebeca. Quantas latas de tinta eles compraram?

Sugestao:

| Caro colega Professor(a), recomendamos representar os

I dados do problema utilizando a estratégia material concreto:

I . )
I latinhas, como também o uso do material dourado.

R BN BN NN BN NN EEN EEN EEN NN EEN NN EEN BN EEN NN EEN NN EEm e o s omss ol

Interpretacdo

Sujeitos: Rebeca e Jonas.

Dados numericos:

Rebeca comprou 6 latas.

Jonas 5 vezes mais que Rebeca.

Incognita: Quantas latas de tinta eles compraram?

Estratégia 01 - Modelando com as Barras

Neste problema ao utilizarmos a representacdo por meio das barras, € possivel
visualizar que seis (6) € a quantidade de Rebeca, cor rosa, e as cinco (5) partes, cor verde,
representam a quantidade que Jonas comprou.

Neste sentido, podemos verificar que cada parte equivale a seis (6), quantidade de
latas de Rebeca, logo, adicionando cinco (5) partes teremos 30 latas, sendo esta a

quantidade de Jonas. Confira a modelagem nas barras:

Rebeca

N
sones | [ = T | | | I |
l— 5 vezes mais que Rebeca —|

Rebeca e Jonas

1
I I - - < T B
L
I

36 latas de tinta 1

Portanto, ao juntarmos todas as partes, de Rebeca e de Jonas, temos um total de
36 latas de tinta.
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Estratégia 02 - Aritmética

Considerando que a quantidade atribuida a Jonas foi cinco vezes mais que a de

Rebeca, podemos fazer a seguinte operacao:
5+54+5+4+5+5+5=230latas

Como, também, é possivel fazer uma operacao por meio da multiplicacéo, ou seja,

a quantidade de vezes multiplicada pela quantidade de latas de Rebeca, veja:
5x 6 =30 latas

Concluimos que Jonas comprou 30 latas de tinta e Rebeca comprou 6. Assim, eles
compraram um total de 36 latas de tinta.

Estratégia 03 — Iniciacdo a Algebra

E possivel propor neste problema também uma solugdo que use o valor
desconhecido, uma incégnita. Para melhor compreensdo, nomeamos R para Rebeca e J
para Jonas, como sdo as iniciais dos seus nomes, esta € uma forma de familiarizar-se com

a incognita, conforme expressao abaixo:

Rebeca Jonas
R=6 J]=R+5R

Ao  substituimos o valor de R na seguinte  expressdo

J = R + 5R encontraremos a quantidade de latas de tinta que Jonas comprou, veja:

J=R+5R=6+5.(6) =6+ 30 = 36 latas de tinta

Lembre-se:

Caro colega Professor(a). nesta situacio | © simbolo da mLi_lpiplica-.;ﬁu
o | em expressdes piilizamos o
tratando de uma multiplicacio apresente ao estudante ponto ()

o simbolo ponto () ao mvés de utilizar um x, pois a | pyy exemplo:

4.x =20

! intencio € evitar confusdes em expressdes algebricas,
| Uma vez que normalmente o x & usado para

representar as variaveis. |
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Sugestdes para resposta:

1) Rebeca e Jonas compraram 36 latas de tinta.

2) Eles compraram 36 latas de tinta.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EFO4MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAO05), (EF04MAOS),
(EF04MAODS), (EFO5MA08), (EFO5MAL1L), (EFO6MAO3).

Problema 2.3 — Zooldgico do parque de diversées Beto Carrero World

No parque de diversGes Beto Carrero World tem um zooldgico destinado a protecao,
amparo e conservacdo de centenas de espécies de animais. Nessas condi¢cbes, o
zoologico tem um elefante que pesa 4.000 kg, uma girafa que pesa a quinta parte do
elefante, e o hipop6tamo pesa 1.000 kg a mais que girafa. Quanto pesa a girafa e o

hipop6tamo?
Sugestao:

Caro colega Professor(a), este problema pode ser trabalhado inicialmente com as
barras, porém se os estudantes ndo compreenderam e identificaram os sujeitos do

problema, recomendamos utilizar a estratégia com o material dourado.

| Caro colega Professor(a), nesta situacio recomendamos
que informe aos estudantes que esta sendo trabalhado unidades de

milhar, logo apresente o cubo como peca principal para

representacdo.

-

Interpretacdo

Sujeitos: Elefante, girafa e o hipopotamo

Dados numéricos:

Elefante que pesa 4.000 kg.

Girafa que pesa a quinta parte do elefante.
Hipopotamo pesa 1.000 kg a mais que girafa.
Incognita: Quanto pesa o hipopdtamo e a girafa?
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Estratégia 01 — Modelando com as Barras

Primeiramente, para modelar com as barras precisamos representar o peso do
elefante em uma Unica barra, pois € o Unico dado numérico que temos com valor inteiro.

Abaixo, dividimos o peso do elefante em cinco partes iguais, uma vez que o peso da girafa
. 1 .-
corresponde a sua quinta parte ou < sendo representada pelo recorte para facilitar a

visualizacdo. E, na Gltima barra, representamos o peso da girafa em uma barra e na mesma

linha mais uma barra correspondente a 1000, conforme o problema. Veja:

|_ 2 .|. 1.000 kg .|

Diante disso, o peso do elefante é 4.000kg e foi dividido em cinco partes iguais
para encontrarmos 0 peso da girafa. Logo, cada parte equivale a 800. E, o peso do
hipopdtamo é o peso da girafa mais 1000, assim ele pesa 1800kg. Observe a comparagéo

das barras para cada animal:

Elefante 4,000 kg

Girafa

Hipopétamo 800

l 1800

Portanto, o elefante pesa 4.000kg, a girafa pesa 800kg e o hipop6tamo pesa
1.800kg.
Estratégia 02 - Aritmética

Nesta estratégia, considerando que 4.000 é o peso do elefante e a girafa pesa % de

seu peso, podemos fazer a seguinte operacdo aritmética, para encontrarmos 0 peso da

girafa:

1 4000
g de 4.000 = 1.T = 800

Seguindo essa estratégia, fica facil de resolver o peso do hipop6tamo, pois € so

somar o peso da girafa com 1000:
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800 + 1000 = 1.800
Concluimos que o peso do hipopotamo é 1.800kg.
Estratégia 03 — Iniciacdo a Algebra

E possivel propor também uma estratégia que use o valor desconhecido, isto é
uma incégnita. Para facilitar a compreensdo, sugerimos que seja atribuida a inicial de

cada sujeito. Desta forma, elaboramos uma equag&o algébrica para cada animal, veja:

Elefante Girafa Hipopdtamo
—_— e —_
e g=1 h=g+ 1000
. e
9=5% h = g+ 1000
e =4.000 g = 4.000 h = 800 + 1000
5 h =1.800
g =800

Considerando que e, g, h sejam as incognitas referentes ao elefante, a girafa e ao
hipop6tamo respectivamente, interpretando o problema, sabemos que o valor de e
corresponde a 4.000, em seguida, o valor de g é a quinta parte do elefante, assim

representamos pela fracao § por fim, o valor de h é o peso da girafa mais 1000, logo,

representamos os dados pela equa¢do h = g + 1000.

Portanto, a resposta de cada equacdo é simultanea, a saber, dependem da primeira
para encontrar o valor da préxima. Entdo, como temos o valor de e, primeira equacao,
substituimos na segunda encontrando g, da mesma forma na Gltima, substituimos o g para
encontrarmos o h.

Concluimos que o elefante pesa 4.000kg, a girafa pesa 800kg e o hipop6tamo pesa
1.800Kg.

Sugestdes para resposta:

1) O elefante pesa 4.000kg, a girafa pesa 800kg e o hipopotamo pesa 1.800kg.
2) A girafa pesa 800kg e o hipopdtamo pesa 1.800kg.
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Habilidades — BNCC

HABILIDADES BNCC | (EF04MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAO05), (EF04MAO06),
(EFO4MAO08), (EF05MAO08), (EF05MA11), (EFO6MAOY9),
(EFO6MAL0).

Problema 2.4 — Alunos do 4° Ano

Trés quintos dos alunos no 4° ano “A” e trés quartos dos alunos no 4° ano “B” séo
meninas. Ambas as turmas tém o mesmo nimero de meninas e 0 4° ano “A” tem 8

meninos a mais do que a 4° ano “B”. Quantos alunos tém no 4° ano “A”?

Interpretacdo

Sujeitos: 4°ano “A” e 4° ano “B”.
Dados numeéricos:
Temos, trés quintos e trés quartos que séo representados pelas seguites fracoes:

3 0 A R H
= dos alunos no 4° ano “A” s&o meninas -
5 INoﬁnaldestelimmhéoencartemmasl
3 v . fi liad i do, recorte & |
-, dos alunos no 4° ano “B” sdo meninas Dt
|
(13 2 H H (13 2 I
4° ano “A” tem 8 meninos a mais do que a 4° ano “B” | !
A H A 2 I
Incognita: Quantos alunos tm nNo 4% ano “A”? & m e e - - - ——— - - - I

Estratégia 01 - Utilizando Material Concreto

A partir da utilizacdo de material concreto bonequinhos, adotados para esta

estratégia, é possivel chegar na seguinte solucéo.

Meninas Meninos

3 9 oy H
Sabemos que : dos alunos no 4° ano “A” sdo meninas.

57
MODELD DE BARRAS disparador de multiestratégias para resolugéo de problemas




3 .
s meninas

3 [13 2 A X H
E " dos alunos no 4° ano “B” também sdo meninas.

3 .
" meninas

No 4° ano “A” tem 8 meninos a mais do que a 4° ano “B”. Desse modo, como as
partes séo iguais, deduzimos que este valor corresponde as demais. Assim, temos a

seguinte representacao para o 4° ano “A” com o material concreto.

4° ano “A”

3 .
z meninas

/“ |
“

8+8+8=24

24 meninas + 16 meninos = 40 alunos

E a representacdo para o 4° ano “B” com o material concreto.

4% ano “B”

3 .
1 meninas
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8+8+8=24 8

24 meninas + 8 meninos = 32 alunos

Portanto, o total de alunos que hd em cada sala de aula é a soma dos meninos e
das meninas, no 4° ano “A” temos 24 meninas e 16 meninos, totalizando 40 alunos. Ja

no 4° ano “B” temos 24 meninas e 8 meninos, totalizando 32 alunos.

Estratégia 02 — Utilizando Abaco

A estratégia de resolucdo deste problema pode ser desenvolvida com a utilizagdo
do recurso pedagdgico abaco. Neste problema utilizaremos dois abacos, um para
representar a turma do 4° ano “A” e outro para a turma do 4° ano “B”’.

Assim, com o auxilio do dbaco, sendo que este ndo foi utilizado pela sua funcéo
de classificar e ordenar, contudo usado como suporte representativo em que 0s pinos € o
movimento das argolas podiam representar as quantidades do enunciado do problema.

Assim, representamos 0s dados numéricos do problema por meio das argolas, nos

suportes, sendo a cor laranja representada pelo nimero de meninas, visto que ambas as
, . .3 ,
turmas, o numero de meninas é " dos alunos, e a cor verde representada pelo numero de

meninos, conforme a imagem abaixo.
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Reparem que h&a um &baco com 5 pinos e 0 outro com 4 pinos, isso porque temos
na turma do 4° ano “A” 8 meninos a mais do que a 4° ano “B”. Desse modo, como as
partes sdo iguais deduzimos que este valor corresponde as outras também.

Entdo, ao analisarmos as representacdes nos pinos de cada abaco, percebemos que
para 0 4° ano “A” ha 3 pinos com argolas laranjas e 2 pinos com argolas verdes, e para o
4° ano “B” h& 3 pinos laranjas e um pino verde.

Desse modo, como cada pino tem 8 argolas, € possivel chegar a quantidade de
meninos e meninas de cada turma.

Portanto, é preciso somar as quantidades de argolas contidas em cada um dos
pinos dos &bacos, logo, no dbaco de 5 pinos da turma do 4° ano A, tem 3 pinos laranjas e
2 verdes, sendo cada uma de valor 8, temos que ha 24 meninas e 16 meninos. Ja, no abaco
de 4 pinos da turma do 4° ano B, a soma das quantidades correspondentes dos 3 pinos
laranjas e um verde equivalem a 24 meninas e 8 meninos.

Concluimos que o total de alunos do 4° ano A € 40 e o total de alunos do 4° ano B é
32.

Estratégia 03 — Utilizando Material Dourado
3 ~ . 1- .
Sabemos que < dos alunos no 4° ano “A” sdo meninas, com o auxilio do material

dourado a representacdo desses dados numeéricos ficara da seguinte maneira.

3 .
S sa0 meninas no 4° ano “A”

3 2 A X H
E " dos alunos no 4° ano “B” também sdo meninas.

3 .
1 meninas

Como cada parte é igual, e sabemos o valor de uma que € 8, é possivel fazer uma

representacdo utilizando material dourado, veja a seguir.
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3 . . D)
s sdo0 meninas no 4° ano “A

w = s e w U R
w o w . e w w .
w w e e e w
w = s e w U R

3 [13 2 A X H
E " dos alunos no 4° ano “B” também sdo meninas.

3 .
1 meninas

Para sabermos a quantidade de alunos de cada 4° ano e a representacdo com o

material dourado, precisamos somar as quantidades dos meninos e das meninas. Dessa
forma, para 0 4 ano “A”, somando o0s cubinhos da parte rosa que representam as meninas,
temos 8 (cubinhos), mais 8 (cubinhos), mais 8 (cubinhos), totalizando 24 (cubinhos). E,
somando os cubinhos da parte azul, que representam os meninos temos 8 (cubinhos), mais
8 (cubinhos), totalizando 16 (cubinhos).

Portanto, 0 4° ano tem 40 alunos, pois somamos 24 (cubinhos) mais 16 (cubinhos).
Também podemos substituir 10 (cubinhos) por uma barra, entdo a representagdo podera

ser a seguinte:

3 . . R
< sS40 meninas no 4° ano “A’

& P

L L

| &
o0
o0

P8eee I

Estratégia 04 — Modelando com as Barras

Para modelar o problema a partir das barras, primeiramente, precisamos
. . 3 0
compreender que o todo tem cinco (5) partes, pois, sabemos que < dos alunos no 4° ano
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“A” sdo meninas. Logo a representacdo desses dados numeéricos ficard da seguinte
maneira:

cocn. | - 1
I— Meninas _'I— Meninos —l

I— Meninas _l Meninos |

As trés (3) partes rosas representam as meninas e as azuis 0s meninos. Reparem

que na barra nomeada 4° ano “A” tem uma parte a mais equivalente a oito (8) porque esta
sala tem meninos a mais do que a 4° ano B. Desse modo como as partes sdo iguais
deduzimos que este valor corresponde as outras também.

Ao analisarmos as representacdes, verificamos que ha trés (3) partes rosas, duas
(2) azuis para 0 4° ano “A”, trés (3) partes rosas e uma (1) azul para o 4° ano “B”.

Portanto, no 4° ano “A”, somando as quantidades correspondentes as trés (3)
partes rosas, duas (2) azuis, sendo cada uma de valor oito (8), ha 24 meninas e 16 meninos.
J4, no 4° ano “B”, a soma das quantidades correspondentes as trés (3) partes rosas e uma
(1) azul equivalem a 24 meninas e 8 meninos.

Concluimos que o total de alunos do 4° ano “A” é 40 e o total de alunos do 4° ano “B”
é 32.

Estratégia 05 - Aritmética

. 3 vy x . ,
Considerando que E dos alunos no 4° ano “A” sdo meninas, sabemos que ha 5

partes iguais e, que o valor correspondente a essa parte é 8. Entdo, podemos resolver o

problema pela soma dos produtos da multiplicacdo para obtermos o total de alunos, veja:
5x8=8+8+8+8+8=40

. 3
Da mesma forma, podemos fazer com os dados do 4° ano “B”, ou seja, " corresponde
a 4 partes iguais que equivalem a 8. Logo, temos como resultado da multiplicacdo a
seguinte operagao:

4x8=8+8+8+8=32
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Concluimos que o total de alunos do 4° ano “A” é 40 e o total de alunos do 4° ano “B”

é 32.

Estratégia 06 — Iniciacdo a Algebra

E possivel propor também uma soluc&o que use o valor desconhecido, a incognita.

Pois, dependendo do aluno e dos professores isso podera servir de motivagdo, para

evidenciar que o problema pode ser resolvido de forma geral por uma equacdo. Sabemos

3 ) .
que na sala do 4°ano “A” tem : de meninas e o restante da sala corresponde aos meninos,

sendo que uma parte dos meninos equivale a 8, como sdo duas partes temos o valor 16.

(13 2 3 1 H A
E, no 4° ano “B” tem - de meninas e o restante da sala corresponde aos meninos, que ¢

representado em uma parte apenas, equivale ao valor 8. Assim, temos as seguintes

equac0es algébricas:

4° ano “A”

> + 16 =
oX =x

5.Cx+16) = (x).5

3x + 80 = 5x

5x— 3x =80
2 80
PRty
x =40

4° ano “B”
3
Zx+8=x
4.(Cx+8)=(x).4
X
3x + 32 =4x
4x — 3x = 32
x =32

Assim, a quantidade de alunos do 4° ano “A” € 40 e do 4° ano “B” é 32 alunos.

Sugestdes para resposta:

1) Tem 24 meninas e 16 meninos no 4° ano “A”, totalizando 40 alunos; e 24 meninas

e 8 meninos no 4° ano “B”, totalizando 32 alunos.

2) No 4°ano “A” tem 40 alunos e no 4° ano “B” tem 32 alunos.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EF04MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAO05), (EF04MAOS),
(EF04MAO08), (EF05MAL1), (EFO05MA13), (EFO6MADY),
(EFO6MAL0).
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Problema 2.5 — Jogo de cartas

Todos os fins de semana a familia Ferrari, primos e primas, se relnem para jogar cartas,

ganha o trio que fizer mais pontos. Na ultima jogada, foram fazer a somatoria das cartas,

constaram que Suzana fez 39 pontos a mais do que Mariana. Mariana fez 18 pontos a

mais do que Luiza. Ao todo fizeram 261 pontos. Quantos pontos cada uma fez?

Interpretacao

Sujeitos: Suzana, Mariana e Luiza.

Dados numéricos:

Suzana fez 39 pontos a mais do que Mariana.

Mariana fez 18 pontos a mais do que Luiza.

Total = 261 pontos.

Luiza =?

Incognita: Quantos pontos cada uma fez?

Estratégia 01 — Modelando com as Barras

Orientagdes

Se 0s estudantes tiverem
dificuldades, peca que
retomem as etapas de
Pdlya e avaliem sua
construcéo.

Para modelarmos este problema, precisamos iniciar com uma barra comparativa

e que ndo tenha o valor definido, pois com ela facilitara a visualizacdo nas demais. Entéo,

como o problema ndo trouxe a pontuacgdo de Luiza é por ela que iniciaremos, representada

pela cor rosa.

Em seguida, temos que Mariana fez 18 pontos a mais do que Luiza, logo,

representamos a barra de Luiza com mais uma barra a frente os 18 pontos, cor verde. E,

por ultimo, representamos Suzana com a barra de Luiza e Mariana mais uma nova barra

de 39 pontos, cor roxa. Veja:

Luiza

Mariana

Suzana

18

?

18

261

4

Observe que é possivel encontrar os pontos de Luiza porque o total é 261 pontos.

Entdo, diminuimos 18 mais 18 mais 39, ou seja, 75 pontos, e sobrardo 186 pontos que

dividiremos por trés (3), correspondente a 62 e distribuiremos a Luiza, Mariana e Suzana.
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Portanto, descobrimos que Luiza fez 62 pontos, Mariana fez 62 mais 18, isto &, 80

pontos e Suzana fez 62 mais 18 mais 39, logo fez 119 pontos.

Estratégia 02 — Aritmética
Para resolver este problema de forma aritmetica, precisamos diminuir do total de

pontos, 261, as pontuacdes que o problema nos traz.
Para isso, subtraimos dos 261 os pontos de Mariana, 18, e de Suzana, 57 (18 e 39),

restando 186 pontos. Veja:
261 —18—-57 =186

Em seguida, dividimos os pontos por 3 para encontrarmos o valor que é comum
as trés.
186 ~-3 =62
Diante desse valor, encontramos a pontuacgdo de Luiza, 62 pontos, de Mariana ao

somarmos a pontuacao de Luiza mais seus 18 que é igual a 80 pontos, e de Suzana com
a pontuacao de Luiza, 62 pontos, a de Mariana e mais seus 39 pontos com um total de

119 pontos.
Estratégia 03 — Iniciacdo a Algebra

E possivel propor também uma solucao que use o valor desconhecido, a incognita
da seguinte maneira L = Luiza, L+18 = Mariana, L+18+L+18+39 = Suzana, assim

juntando as representagdes, temos a seguinte equagao:

Luiza Mariana Suzana

T +L+18+L+18+39 =261

3L + 75 = 261

3L +75 —75 =261 —75
3L = 186
3 186
3773
L=62

Agora, substituimos o valor da incognita L a cada expressao para encontrarmos a

pontuacgéo correspondente de cada uma, veja:
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Luiza Mariana Suzana
L M =L+18 S=L+18+39
? 62+18 = 62+18+62+18+39 =
80 119

Portanto, a pontuacéo correspondente a Luiza foi 62 pontos, Mariana 80 pontos e

Suzana 119 pontos.

Sugestdes para resposta:

1) Luiza fez 62, Mariana fez 80 e Suzana fez 119 pontos.

2) Do total de pontos do time, Luiza fez 62, Mariana fez 80 e Suzana fez 119 pontos.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EF04MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAO5), (EF04MAOB),
(EF04MAO08), (EFO5MAQ7), (EFO5MALL), (EFOSMAO3).
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PROBLEMAS
ANTES-DEPOIS
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BLOCO Il

Muito bem!

Reservamos este Ultimo bloco para tratarmos de problemas, tipo antes-depois.

Se aplica quando a situacgéo a que se refere o enunciado do problema implica em
estado anterior e posterior, fornecendo alguns dados, em ambos 0s estados.

Assim, o modelo é aplicado quando o enunciado apresenta duas situacoes,
separadas no tempo e com dados diferentes para cada uma delas. Este modelo, pouco
diferente do modelo de comparacéo, diferencia-se deste pelo fato de anunciar dados de
apenas um sujeito.

Neste bloco, daremos énfase a representacdo dos niumeros em porcentagem e das
formas de representacdo dos numeros em Sistema de Numeracdo Decimal, nas quatro
operacOes fundamentais da matematica e em fragdes, enfatizando a representacdo com

barras, comumente adotada para resolucao de problemas aritméticos.
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Problema 3.1 — Tanque de combustivel

Stela gastou trés quintos do tanque de combustivel e precisou colocar 36 litros, para
completa-lo antes de enché-lo. Quantos litros de combustivel restavam no tanque?

Sugestao:

Caro colega Professor(a), por se tratar de Lembre-se:

| Um problema mais complexo, recomendamos Informe aos estudantes que ha uma

relagdo entre as medidas de capacidade
litro e mililitro. 1 litro equivale a 1000

I estudantes. mililitros.

I que inicie utilizando material dourado com os

Interpretacdo

Sujeito: Tanque de combustivel.
Dados numeéricos:

Gastou % do tanque de combustivel.

Colocar 36 litros.
Incdgnita: Quanto restava no tanque?

Estratégia 03 — Utilizando Abaco

A estratégia de resolucdo deste problema pode ser desenvolvida com a utilizacéo
do recurso pedagogico abaco. Neste problema utilizaremos o &baco para representar o
tanque de combustivel.

Assim, o suporte do &baco foi utilizado para representar o tanque de combustivel,
sendo que, cada pino representa a quinta parte do tanque de combustivel. Em cada pino
ha 12 argolas, logo a parte laranja seriam os trés quintos do tanque combustivel que Stela
gastou, ou seja, sdo 36 litros de combustivel, ja os dois quintos, parte verde, seriam 0s 24
litros restantes.

Lembrando que o &baco foi utilizado ndo com a funcédo de classificar e ordenar,
contudo usado como suporte representativo em que 0s pinos e 0 movimento das argolas

podiam representar as quantidades de litros, de cada parte do tanque de combustivel.
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Assim, nessa estratégia, cada pino representa a quinta parte do tanque de
combustivel, como em cada pino ha 12 argolas, logo a parte laranja seriam os trés quintos
do tanque combustivel, que Stela gastou, ou seja, sdo 36 litros de combustivel, j& os dois
quintos, parte verde, seriam 0s 24 litros restantes.

Portanto, a quantidade que restavam no tanque era 24 de litros de combustivel.

Estratégia 02 - Modelando com as Barras

A partir da modelagem com as barras, representamos o todo, tanque de
combustivel, lembrando que Stela gastou % do combustivel, representado pela barra

branca, ou seja, a parte subtraida do todo. Levando em consideracdo que antes de encher

o0 tanque ela precisou colocar 36 litros para completé-lo, conforme representado abaixo.

Gastou 3/5

I_ ? —“' Colocou 36 litros ‘I

Assim, a modelagem com as barras permite definir que cada

§ do tanque equivale a 12 litros, logo o que restou no tanque foram 24 litros.
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| | | 12 | 12 | 12 |
'— 24 litros —"— 36 litros —|

Estratégia 03 - Aritmética

Para calcularmos aritmeticamente o problema, tomamos que:
= 36 litros
= 12 litros

= 24 litros
24 litros

U1l NUL| LUl W

Portanto, % de combustivel restante no tanque, corresponde a 24 litros.
Estratégia 04 — Iniciacdo a Algebra
E possivel representar algebricamente pela seguinte operago, veja:

> = 36
5.x—

3x =180
180

x = 24 litros

Portanto, a incognita x equivale a 24 litros de combustivel.

Sugestdes para resposta:

a) Restavam 24 litros de combustivel no tanque.

b) Antes de completar o tanque, restavam 24 litros de combustivel.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EF04MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAO05), (EF04MAOS),
(EFOSMAL1), (EFO6MAO09).
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Problema 3.2 — Livro de Fabio

Do total das paginas de um livro Fabio leu um quinto no primeiro dia e metade do
restante no segundo dia, num total de 360 paginas lidas nos dois dias. Nessas condicdes,

qual o total de paginas que ainda faltam para Fabio ler o livro?

Interpretacao

Sujeito: Livro

Dados numéricos:

Um quinto de péaginas lidas no primeiro dia pode ser representado pela fracéo % :

A metade do restante de paginas lidas no segundo dia, que sdo dois quintos pode ser
representado pela fragao %

Estratégia 01 - Modelando com as Barras

A partir da modelagem com as barras, representamos o todo, o livro, cujo ndo
sabemos o total de paginas, mas, temos a quantidade de paginas lidas em dois dias, assim
a estrutura modelada do antes, livro inteiro, e do depois, livro com algumas paginas lidas,

ficou da seguinte forma:

l— Total de paginas _I

360 paginas

A modelagem com as barras permite visualizar que o livro foi dividido em cinco
partes iguais e que trés equivalem a 360 paginas. Dessa forma, é possivel pela l6gica

compreender que cada parte vale 120, logo temos que restam 240 paginas para ler.
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Estratégia 02 - Aritmética

Para calcularmos aritmeticamente o problema, tomamos que o total de paginas
. s .1 .2 - ~ 3
lidas por Fabio seja - mais _, cuja soma resulta uma fracdo de = Dessa forma, para
;s = . . . g 3 .
encontrarmos o total de paginas do livro precisamos multiplicar os E pelos 360, veja

abaixo:

3 5.(360)  1.800
= de 360 = =

S 3 3 = 600 paginas

Agora, que encontramos o total de paginas do livro, 600 paginas, precisamos
responder a pergunta do problema: qual o total de paginas que ainda faltam para Fabio
ler o livro?

Assim, diminuimos do total de paginas do livro a quantidade de paginas lidas, veja
a sequir.

Paginas ndo lidas = Paginas do livro — Paginas lidas
Paginas ndo lidas = 600 — 360

Paginas ndo lidas = 240 paginas

Portanto, ainda restam 240 paginas para Fabio ler do livro.
Estratégia 03 — Iniciacio a Algebra

Considerando que Fabio esta lendo um livro e ndo sabemos qual a quantidade de
paginas, precisamos encontrar esse total para diminuirmos a soma de um quinto, no
primeiro dia, e dois quintos, no segundo dia, que representam o total de paginas lidas por

Fabio. Assim, podemos representar algebricamente pela seguinte expressao, veja:
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Portanto, descobrimos o total de paginas do livro, 600 paginas, agora precisamos
diminuir as paginas lidas por Fabio, 360 paginas, para encontrarmos quantas paginas

faltam para serem lidas, conforme:

Faltam para ler = Total de paginas do livro — total de paginas lidas
600 — 360 =
240 paginas

Sugestdes para resposta:

a) Fabio ainda tem 240 péaginas para ler o livro.

b) Restam 240 paginas para Fabio ler todo o livro.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EFO4MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAO05), (EF04MAOS),
(EFO5MA11), (EFO6MAO09), (EFO6MAL0).

Problema 3.3 — Fabrica de mascaras

Em uma fabrica de mascaras em Sinop-MT, tinha 750 unidades no estoque. Na segunda-
feira foram confeccionadas 350 méascaras. Na terca-feira foram confeccionadas trés
vezes a quantidade da segunda-feira. Na quarta-feira foram doadas ao pronto socorro da

cidade 1500 méscaras. Quantas mascaras restaram no estoque da fabrica?

Interpretacdo

Sujeitos: Estoque inicial e estoque final.

Dados numericos:

750 unidades no estoque.

Na segunda-feira foram confeccionadas 350 méascaras.

Na terca-feira foram confeccionadas trés vezes a quantidade da segunda-feira.
Na quarta-feira foram doadas ao pronto socorro da cidade 1500 méscaras.

Incognita: Quantas mascaras restaram no estoque da fabrica?
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Estratégia 01 - Modelando com as Barras

Para a modelagem deste problema, primeiramente é preciso saber qual o estoque
inicial e, a partir dele adicionando a quantidade que foram confeccionadas de mascaras.

Veja:

: Méscaras :

Antes = B B E |
I— Estoque Inicial —l' 2° feira —: 3" feira :
L [
L}
|

y _"J |
I— Estoque Final —'— Méscaras doadas —|

Portanto, temos um estoque inicial de 750, onde foram confeccionadas em dois
dias mais 1400 mascaras, como foram doadas 1500, o estoque reduziu para um total de

650 mascaras.
Estratégia 02 - Aritmética

Consideramos que a fabrica tinha 750 mascaras no estoque e foram
confeccionadas 350 mais trés vezes essa quantidade, chegamos a quantidade de 2.150
mascaras e foram doadas 1500 unidades.

Diante disso, para encontrar o estoque final equacionaremos os dados da seguinte
maneira, observe que, para este problema utilizamos as incognitas Ef que correspondem

ao Estoque Final. Assim, temos:

Ef +1.500 = 2.150
Ef +1.500 — 1.500 = 2.150 — 1.500
Ef = 650 Mascaras

Portanto, a partir do total de méscaras confeccionadas, 2.150 ha uma diferenca de

1.500, reduzindo ao estoque final de 650 mascaras.

Sugestdes para resposta:

1) Restaram 650 mascaras no estoque da fabrica.
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2) No estoque da fabrica restaram 650 mascaras.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EF04MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAO5), (EF04MAOS),
(EFO5MAL1), (EFOBMAO3).

Problema 3.4 — Livro de Edson

Edson leu um livro de literatura em 4 semanas. Na primeira semana leu 25% das paginas,
na segunda leu 30%, na terceira 40% e na quarta leu 17 paginas. Qual o total de paginas

do livro?

Sugestao:

 E— e :l; 5 3 - - ]
Formas de Representagio a execugao deste problema, sugenmos que aborde [
ey e diferentes estratégias que possam ser utilizadas, como

3ie = 0 =], 1

‘ também apresente formas e representagbes diversas

1

3% * Percemhaal .
‘ 18 - Pociondin relacionadas a porcentagem. a saber, forma percentual, 1
166 E I

| o5 * Decimal fraciondria, decimal, cortando os zeros, representagdes
e 1
' geométricas, do contetdo de porcentagem para desenvolver §
'O ous sanifca? | 1
:lﬂ que significa’ : a autonomia do estudante ao resolver problemas, por)
| Por cento | olo 1
e e = EXNem; ]
. o LT Por exemplo: -1
| : %mmmmhnnju.ﬂndl 100
| 2{!}&:2 | representa o tofal de camxas & 30 a parte que
| 100 _] sstava com laranjas.
[ 1
1
: Caro colega Professor(a), lembre-ze, Como converter i
= ]
: nem todos os alunos possuem a mesma mente Porcentagem, Fracdo e N
I " Decimais: 1
; matematica, alguns compreendem melhor I
" . O INTEIRO & sempre 100%, antio: ]
y utilizando representacbes e desenhos, outras I
5
: equagbes. Por isso, & importante que o 3% & o mesmo que == o0u 0,05 :
I ; . 1
; problema seja abordado com diferentes 0% éo - 1«% oa 04 :
: estratégias para que o alcance da sua aula seja o o |
: - & 0 memmno que -ou 1 :
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Representacies Geométricas mﬂgﬁes Ceométricas
O Circulo representa um  todo O Retingulo representa um todo (100%)
(100%) e for drvidido em 4 L e for dridido em 5 partes, cada parte
entdo, cada parte representa 25% do representa 20% pintado do todo. Temos,

todo 20% pintado e 80% sem pintar.
@‘ 25%

on

20%) 2
25% 0%

Este problema foi elaborado para ser trabalhado no 5° e 6° ano, do Ensino
Fundamental, com situacBes problema, envolvendo porcentagem. Para melhor

visualizacao inserimos representacGes geométricas, veja:

Interpretacdo

Sujeito: livro de Literatura

Dados numéricos: Orientacies

Leu um livro em 4 semanas. Este problema explora Porcentagem, e o

12 semana leu 25% das paginas. simbolo que a representa é %o.

2% semana leu 30%. Definicio

E uma representacic de maneira pritica do
quanto de uvm TODO se esta referenciando, em
42 semana leu 17 paginas. 100 unidades.

32 semana leu 40%.

Quantas paginas tinha o livro?

Estratégia 01 - Modelando com as Barras

A partir da modelagem com as barras, representamos as paginas do livro na
primeira barra, depois de forma gradativa distribuimos a porcentagem de cada semana,
25% da primeira semana, 30% da segunda semana, 40% da quarta semana e 17 paginas
da quarta semana.

A partir da soma das porcentagens temos 95% e o restante, 5% consideramos que

sdo as 17 péaginas, representado conforme as barras abaixo, veja:
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Paginas do livro

L |

I ? 1
30% - 40% |~

L 2 5 1 1

I ' ? } 2 7

L d so

I 95% 1 5%

Assim, a modelagem com as barras permite definir que a cada
5% temos 17 péaginas, isto é, na primeira semana temos 25%, entdo temos o 17 cinco
vezes, 0 mesmo na segunda semana, 30%, o 17 seis vezes, e na Ultima semana, 40%, o
17 oito vezes.

|

100% J
HEEEEEN

|- 17+1T+17+17+17 -|- 1T+1T+1T+17+17+17 -l- 1T+1T+1T+HTHTHT+HTHT -|
: 85 : 102 l 136 l 17

Portanto, ao somarmos o valor de cada porcentagem temos o total de paginas do
livro, 0 equivalente a 340 paginas.

Estratégia 02 - Aritmética

Para calcularmos aritmeticamente o problema, tomamos que:

Livro
1% semana 2% semana 3% semana 48 semana

25% 30% 40% 5%
25% 30% 40%

5% 5% 5%
5x17 6x17 8x17 17

85 102 136

85+102+136+17 =
340 paginas

Logo, temos o total de paginas de cada semana, agora, Somamos todas e teremos
o total de paginas do livro, portanto o livro tem 340 paginas.
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Estratégia 03 — Iniciacdo a Algebra

E possivel representar algebricamente pela seguinte operacdo, utilizamos a

incognita ‘p’ para representar as paginas, veja:

172>
~100?
1700

P="5

p = 340 paginas

Portanto, a incognita ‘p’ equivale a 340 paginas.

Sugestdes para resposta:

a) O total de paginas do livro é 340.

b) O livro que Edson leu tem 340 péginas, no total.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EF04MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAOD5), (EF04MAOS),
(EFOSMAL1), (EFOSMAL3).

Problema 3.5 — Cartas de Anténio e Marcos

Antbnio e Marcos sdo amigos desde a infancia. Os amigos gostam de colecionar cartas.
Antoénio tinha metade das cartas de Marcos. Depois que Antonio deu 36 cartas a Marcos,

0 amigo ficou com 3 vezes mais cartas que ele. Quantas cartas eles tém agora?
Interpretacdo

Sujeitos: Antbénio e Marcos.

Dados numéricos:

N&o temos a quantidade de cartas de Antdnio.
N&o temos a quantidade de Cartas de Marcos.

Incognita: Quantas cartas eles tém agora?
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Estratégia 01 - Modelando com as Barras

Neste problema, modelando a partir das barras, precisamos nos atentar que na
primeira situacdo, temos que Antbnio tem a metade de Marcos, representamos com a
primeira barra. Assim, como ndo sabemos a quantidade de cartas colocamos a incégnita

“c” que corresponde as cartas. Veja:

3.c

Para encontrarmos a quantidade de cartas dos amigos precisamos entender que
Antonio deu 36 cartas, isto €, menos 36. Assim, cada parte corresponde a ‘c’ menos 36.

Veja:

Anténio c-36
4.(c - 36)
Marcos lc-36.c-36.c-36.

Esta modelacdo ajuda o aluno a compreender os dados referentes ao problema,

por ter apenas um dado numérico. Contudo, podemos representar estes dados com outra
modelacéo, observe:

Anténio 236 |

Cartas de Marcos = m
m
m + 36 = 3. (7 — 36)

3.m
m+36=7—108

3.m— 216
m+ 36 :#
2m+72=3.m-—216
2m—3m+72—-72=3m—-—3.m—216 — 72
(=1).—m=-288.(—-1)
m = 288 cartas
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Cartas de Antdnio = %

_m

=3
288

@77

a = 144 cartas

Assim,

Antonio = ¢ — 36
Antonio = 144 — 36
Antonio = 108 cartas

Marcos = 3. (Antdnio)
Marcos = 3.(108)
Marcos = 324 cartas

Logo, para sabermos a quantidade de cartas que Antdnio e Marcos tém juntos,
fazemos a seguinte soma:

Total de cartas = Marcos + Antonio

Total de cartas = 108 + 324

Total de cartas de Antonio e Marcos = 432 cartas.

Portanto, Anténio e Marcos tem juntos um total de 432 cartas.
Estratégia 02 - Iniciacio a Algebra

Para encontrarmos a quantidade de cartas que Antdnio e Marcos tém juntos sera
preciso, por uma incognita as cartas, pois ndo sabemos a quantidade de nenhum dos
sujeitos. Veja:

4.(c—36) =3.c
4.c—144 =3.c
4.c—3.c = 144
¢ = 144 cartas

Como juntos eles tém 3.c, logo a quantidade de cartas é:
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Total de cartas de Antdnio e Marcos = 3. (144)

Total de cartas de Antonio e Marcos = 432 cartas

Estratégia 03 - Algebra

Este problema pode ser resolvido por meio de estratégias algébricas, em que
utilizamos incognitas para encontrarmos a quantidade de cartas que Anténio e Marcos.
Para isso, foi desenvolvida uma equacdo algébrica para encontrarmos o total de cartas,
conforme a representacao algébrica abaixo, veja:

3(c—36)=2.c+36
3.c—108 =2.c + 36
3.c—2.¢c—108 + 108 =2.c+36—2.c+108
c =36+ 108

c =144
Como Antoénio tem 36 cartas a menos do que Marcos, substituimos, isto é, ¢ —

36, entdo, o total de cartas menos os 36 corresponde:

Anténio=c — 36
Antbnio = 144 — 36
Antonio = 108 cartas
Ja Marcos tem 36 cartas a mais do que Antonio, para saber o total de cartas é

preciso substituir o valor de ¢ na expressao 2.c + 36, assim:

Marcos = 2.c + 36
Marcos = 2. (144) + 36
Marcos = 288 + 36

Marcos = 324 cartas

Assim, para encontrarmos o total de cartas de Antdnio e Marcos é preciso somar

as quantidades que cada um tem, observe:

Total de cartas = Marcos + Antonio
Total de cartas = 108 + 324
Total de cartas = 432
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Portanto, o total de cartas é o resultado da soma da quantidade das cartas de
Antonio e da quantidade de cartas de Marcos, logo, o total é 432 cartas.

SugestOes para resposta:

1) Eles tém 432 cartas agora.

2) Antbnio e Marcos tém 432 cartas.

Habilidades - BNCC

HABILIDADES BNCC | (EF04MAO03), (EF04MAO04), (EF04MAO5), (EF04MAOS),
(EFO5MAO08), (EFO5MA11), (EFO5MAL3), (EFO6MAQ9).
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CONSIDERACOES FINAIS

As experiéncias e as reflexdes oriundas do presente trabalho nos mostram que seu
contetido constitui como algo inovador, convidativo, pratico, dindmico e esclarecedor.

Mostra-se inovador, pois apresenta um recurso ainda insipiente no ensino e
aprendizagem no segundo ciclo na cidade de Sinop (MT) e regido, qual seja, 0 Modelo
de Barras.

Caracteriza-se como convidativo para o professor que ensina matematica,
apresentando subsidios para melhorar e aprimorar do repertério docente.

Prético, uma vez que o docente podera aplicar o recurso Modelo de Barras em sala
de aula.

Dinamico, sendo que o recurso Modelo de Barras associa outras estratégias
pedagogica, como a abordagem concreto — pictdrico — abstrato.

Esclarecedor, enaltecendo explicagdes pertinentes aos tipos de problemas, parte-
todo, comparacéo e antes-depois.

Acreditamos ser oportuno enfatizar que o recurso Modelo de Barras serve como
disparador de estratégias pedagogicas, sistematizando o modo de ensinar e de aprender
matematica.

A realizacdo da pesquisa e a elaboracdo do presente livro intercambiam e
mostram, como parte de um processo de formacao docente, proporcionando a professora-
mestranda, consciéncia de sua experiéncia profissional, das possibilidades e dificuldades
de sua pratica, um caminho proficuo de fortalecimento de seu desenvolvimento
profissional, uma das metas do Programa de P6s-Graduacdo em Ensino de Ciéncias da
Natureza e Matematica - PPGECM.

Os recursos educativos tém se constituido como um acervo elaborado pelos
préprios profissionais, e que possibilita, a Educacdo Béasica, um apoio diante de seus
maltiplos desafios. Sua divulgacdo, nos devidos moldes, para que seja disponibilizado
aos professores, requer vinculos continuos entre Universidade e Escola Bésica, 0 que s
enriquece o0s propositos formativos das duas Instituicoes.

Com este estudo, esperamos contribuir com as reflexdes que a area realiza quanto
as especificidades do Mestrado Profissional, pelas metodologias que utiliza e pelos seus

objetivos, necessariamente articulando pesquisa e elaboracdo de produto educacional. A
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experiéncia e estudo, os desdobramentos das orientacGes, se mostram como desafios na
Universidade.

Sugerimos que este livro seja utilizado para realizacdo de atividades dentro e fora
da sala de aula. Esperamos, com sua ajuda, fazer deste objeto de estudo do aluno, levando-
0 ao interesse de participar ativamente das aulas.

Somando esforgos, este material serd o primeiro de muitos e, com certeza, podera
ser uma importante ferramenta para fortalecer sua pratica em sala de aula. Assim, nos o
convidamos para juntos, buscarmos o aperfeicoamento de a¢des educacionais, com vistas
a melhoria dos nossos indicadores, proporcionando uma educacdo justa e de qualidade.

A proposta deste trabalho é de movimentac&o e a sua participacao, professor, neste
movimento € importante para a continuidade da pesquisa, do ensino e das diferentes
estratégias na resolucdo de problemas perpassando o concreto, o pictérico e o abstrato.

Saber ensinar implica em economizar tempo e alcancar boa parte do espectro da
sala de aula; implica ao professor em atender e acompanhar individualmente o aluno;
implica em ndo aceitar o conhecimento matematico como um produto acabado; enfim,

implica em uma maior produtividade no ensino e na aprendizagem.

Desde ja, agradecemos a atencéo, carinho e contribuicdes!
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11.

12.

13.

14.

ATIVIDADES COMPLEMENTARES

Em um sitio ha 1200 aves, metade das aves sdo galinhas, 1/3 sdo Perus e o restante sdo
patos. Quantas aves existem entre galinhas e patos?

Dois quintos dos peixes em um grande aquério sdo peixes dourados. H& 6 pintados a mais
do que peixes dourados no aquario. Os 12 peixes restantes sdo tucunarés. Quantos peixes
existem no aquario?

Julia plantou 1/4 de sua horta com cenouras, 1/5 com tomates e o restante com beterrabas.
Que parte da horta foi plantada com beterrabas?

Andreia tinha alguns reais em sua carteira. Antes de ir ao supermercado, sua mée lhe deu
184 reais. Chegando 14, Andreia percebeu que perdera 69 reais no caminho, ficando com
181 reais ao todo. Quantos reais Andreia tinha inicialmente em sua carteira?

Mariana gastou 3/4 de suas economias em um presente para sua mée e lhe sobraram R$
250,00. Quanto dinheiro Mariana havia economizado?

Na Pastelaria Sinop sdo feitos 385 pastéis por dia. Quantos pastéis serdo produzidos em
7 dias?

No 6° ano ha 18 alunos a menos do que no 5° ano. No 5° ano ha 15 alunos a mais do que
no 4° ano. No 4° ano ha 48 alunos. Quantos alunos ha no 6° ano?

Na casa de Marcelo estdo trocando os azulejos da cozinha. Sera preciso 3 caixas de
azulejos brancos e 5 caixas de azulejos pretos. Cada caixa vem com 10 azulejos. Quantos
azulejos pretos necessitam a mais que 0s brancos?

Nove torneiras abertas durante 40 horas consumiram 200 litros de dgua. Quantos litros de
agua doze torneiras consomem durante 6 horas?

Alice tem o dobro do dinheiro de Lucas. Os dois juntos tém R$ 300,00. Quanto dinheiro
Lucas tem? Quanto dinheiro Alice tem?

Stela e Claudia estdo fazendo abdominais. Claudia fez 17 abdominais a menos do que
Stela. Sendo que Stela fez 69 abdominais. Quantas abdominais Claudia fez?

Uma ovelha pesa 87 kg. Um ledo pesa 96 kg a mais do que a ovelha. Uma zebra pesa 141
kg a mais do que o ledo. Quanto pesa a zebra?

Uma papelaria tinha um estoque de 1700 mochilas e ndo conseguia vendé-las. Entdo, o
dono resolveu abaixar o prego. Na manhd deste dia, vendeu 382 mochilas. A noticia se
espalhou e a tarde ele vendeu 790. Quantas mochilas sobraram no estoque?

Em uma loja de tecidos tinha em janeiro de 2017 um estoque de 5300 metros de certo
tecido a cada més o estoque diminuiu exatamente 300 metros. Em que més e ano o estoque
eraigual a 1400 metros? Em que més e ano acabou todo estoque? Se cada metro é vendido

89
MODELD DE BARRAS disparador de multiestratégias para resolugéo de problemas




15.

16.

17.

18.

19.

20.

a R$25,00 determine o faturamento obtido cm a venda deste tecido no més de julho de
2017.

Sara tinha R$ 54,00 e doou 2/3 do dinheiro que tinha para um mendigo. Quanto dinheiro
Sara doou?

Mariana gastou 3/4 de suas economias em um presente para sua mée e lhe sobraram R$
250,00. Quanto dinheiro Mariana havia economizado?

Luiza tem um album com 1200 figurinhas. Se ela quiser dar 220 figurinhas a sua irma e
350 a sua prima, quantas figurinhas restardo a Luiza?

A bengala do meu avd tem 130 centimetros de comprimento, como ele vai deixar para
meu pai que é mais baixo precisara cortar 85 centimetros. Depois de cortar, qual sera o
comprimento da bengala?

Na festa de aniversario de Jodo seu pai o presenteou com R$ 180,00 e méae com R$ 140,00.
Com esse dinheiro, ele comprou trés ténis do mesmo valor, mas com cores diferentes.
Qual o valor de cada um deles?

Do total das paginas de um livro Fabio leu 1/5 no primeiro dia e metade do restante no
segundo dia, num total de 360 paginas lidas nos dois dias. Nessas condi¢6es, qual o total
de paginas que ainda faltam para Fabio ler o livro?
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FICHA DE AVALIACAO

Interpretou a reposta
dentro do enunciado do
problema

. EM o -
ETAPA Habilidade SIM PARTE NAO OBSERVACAO
Registrou os dados
essenciais
corretamente
1a
Etapa!
Identificou o que
precisa ser calculado
Representou
corretamente um
Modelo de Barras
usando seus dados
2a
Etapa?
Equacionou
corretamente  usando
ou ndao Modelo de
Barras, com seus dados
32 Resolveu sem erros a
3 | equagéo que
Etapa considerou
Confirmou a resposta
42 na equacao
Etapa*

! Leitura e Compreensao dos dados
2 Estratégia e Modelagem do problema
3 Execucdo da estratégia

4 Revisdo
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ENCARTES PARA RECORTAR - Peixes

94
MODELD DE BARRAS disparador de multiestratégias para resolugdo de problemas




ENCARTES PARA RECORTAR - Codornas e Coelhos
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